

1-го Ноября № 21. 1872 года.

**I. Высочайшія повелѣнія и распоряженія Свя-
тѣйшаго Синода.**

*Объ учрежденіи, вмѣсто двухъ упраздняемыхъ монасты-
рей, одного первокласснаго въ г. Минскѣ.*

Государь Императоръ, 18-го іюля сего года, Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода объ упраздненіи Пинскаго и Вольнянскаго женскихъ монастырей, Минской епархіи, и объ учрежденіи вмѣсто сихъ монастырей первокласснаго женскаго монастыря въ г. Минскѣ, въ зда- нійхъ упраздненнаго Бенедектинскаго монастыря съ устрой- ствомъ при этой обители пріюта для сиротъ духовнаго и свѣтскаго званія.

*О возведеніи Рязанскаго женскаго монастыря изъ 3-го
въ 1-й классъ.*

Государь Императоръ, въ 18-й день іюля сего года, Вы- сочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Св-

нода на возведеніе Рязанскаго Казанско-Явленскаго женскаго монастыря изъ 3-го въ 1-й классъ со штатомъ изъ 70-ти монашескихъ вакансій, но безъ добавочнаго оклада содержанія отъ казны.

Пожалованіе драгоценной панакіи преосвященному Платону Архіепископу Донскому.

Государь Императоръ, съ ихъ Императорскими Высочествами Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ, во время пребыванія въ минувшемъ августѣ мѣсяцѣ въ Новочеркасскѣ, Всемилостивѣйше пожаловалъ Преосвященному Архіепископу Донскому Платону панакію, украшенную драгоценными камнями.

(Церк. Лѣт.).

Вызовъ Преосвященнаго Макарія въ С.-Петербургъ.

Его Императорскому Величеству благоугодно было, въ 7-й день сего сентября, Высочайше повелѣть вызвать въ С.-Петербургъ преосвященнаго Архіепископа Литовскаго Макарія, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, съ тѣмъ чтобы онъ прибылъ сюда въ половинѣ текущаго мѣсяца.

(Церк. Лѣт.).

Объ учрежденіи монастыря.

Государь Императоръ, 18-го іюля сего года, Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода объ учрежденіи, при Пицундскомъ храмѣ въ Абхазіи, мужскаго монастыря.

Отъ хозяйственнаго управления при Святѣйшемъ Синодѣ.

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода ^{19 августа} _{21 сентября} 1870 года, хозяйственное управление симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій, для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что введенное по опредѣленію Святѣйшаго Синода ^{31 марта} _{8-го мая} 1870 года, въ употребленіе въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго руководства, «Руководство къ начальному обученію» Малышевскаго, можетъ быть приобрѣтаемо установленнымъ порядкомъ изъ хозяйственнаго управления по пятидесяти копѣекъ за экземпляръ.

— Въ синодальныя книжныя лавки, въ С.-Петербургѣ въ главномъ зданіи Святѣйшаго Синода на Петровской площади, и на Литейной въ домѣ Духовнаго вѣдомства № 36, поступилъ въ продажу вновь отпечатанный въ С.-Петербургской синодальной типографіи второй томъ «Полнаго собранія постановленій и распоряженій по духовному вѣдомству», по слѣдующей цѣнѣ: на бѣлой бумагѣ по два руб., а на веленовой по два руб. сорока коп. за экземпляръ въ бумажномъ переплетѣ. На пересылку этой книги гг. иногородные прилагаютъ вѣсовыя и страховыя деньги по почтовой таксѣ: за веленовый экземпляръ за 5 фун., а на обыкновенной бумагѣ за 4 фунта.

— На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода 19-го августа—21 сентября 1870 года хозяйственное управление симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій и училищъ, для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что введенная, по опредѣленію Святѣйшаго Синода 14-го мая—2-го июня 1871 г., въ употребленіе въ духовныхъ училищахъ учебни-

КОМЪ по русскому языку, «грамматика Кирпичникова можетъ быть приобретаема, установленнымъ порядкомъ изъ хозяйственнаго управленія по пятидесяти пяти коп. за экземпляръ.

— На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода 19-го августа 21—сентября 1870 года, хозяйственное управленіе симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій, для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что допущенное, по опредѣленію Святѣйшаго Синода 28-го іюля — 15-го августа 1871 года, къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ, въ качествѣ учебника, составленное преподавателемъ Харьковской семинаріи священникомъ Ильяшевымъ «Руководство къ пасхали», можетъ быть приобретаемо установленнымъ порядкомъ изъ хозяйственнаго управленія по пятидесяти коп. за экземпляръ; при выискѣ же этой книги не менѣ какъ въ десятигахъ экземпляровъ непосредственно отъ издателя, преподавателя Харьковской семинаріи Ивана Вещурова, таковая высылается, на счетъ издателя, по пятидесяти три коп. за экземпляръ.

— На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода 19-го августа—21-го сентября 1870 года, хозяйственное управленіе симъ извѣщаетъ правленія духов. семинарій и училищъ для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что введенная по опредѣленію Святѣйшаго Синода 20-го октября—15-го ноября 1871 года, въ употребленіе въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебника, географія Россіи Лебедева во второмъ исправленномъ изданіи, можетъ быть приобретаема установленнымъ порядкомъ изъ хозяйственнаго управленія по семидесяти коп. за экземпляръ.

— На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, 19-го

августа—21-го сентября 1870 года. хозяйственное управление симъ извѣщаетъ правленія духов. семинарій и училищъ для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что назначенные, по опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода 19-го января — 3-го февраля и 16-го февраля — 5-го марта 1872 года въ употребленію въ духов. семинаріяхъ въ качествѣ учебниковъ: «Руководство къ послѣдовательному чтенію пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта» (въ 1-мъ и 2-мъ исправ., по указаніямъ учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ изданіяхъ) составленное учителемъ Кіевской духов. семинаріи Харисимомъ Ордою, и «Курсъ отечественной исторіи» для среднихъ учебныхъ заведеній (во 2-мъ исправ. изданіи), составленный преподавателемъ 6-й С.-Петербургской гимназіи Рождественскимъ, могутъ быть приобрѣтаемы изъ хозяйственнаго управленія на наличныя деньги по слѣдующимъ цѣнамъ: первая книга по семидесяти коп., а послѣдняя по семидесяти пяти коп., за экземпляръ, съ пересылкою на счетъ духовнаго вѣдомства.

— На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода 19-го августа—2-го сентября 1870 года хозяйственное управление симъ извѣщаетъ правленія духов. семинарій для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что введенное, по опредѣленію Святѣйшаго Синода 27-го августа—26-го сентября 1871 года, въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебника, сочиненіе смотрителя Переславльзальскаго духовнаго училища, свящ. Свирѣлина, подъ заглавіемъ «Изъясненіе богослуженія съ церковнымъ уставомъ», можетъ быть приобрѣтаемо изъ сего управленія по сорока коп. за экземпляръ въ бумажномъ переплетѣ.

II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Священникъ Свято-Николаевской церкви 1-го округа Аггерманскаго уѣзда, Кишиневской епархіи, Іоаннъ Смирновъ принятъ въ Херсонскую епархію и опредѣленъ на вакансію втораго священника при Овидіопольскомъ соборѣ, Одесскаго уѣзда.

— Пономарь Покровской церкви г. Елисаветграда Иванъ Васильевъ опредѣленъ дьячкомъ при той же церкви, а пономарское мѣсто закрыто.

— При Ново-украинской Георгіевской церкви, Елисаветградскаго уѣзда, открыто псаломщическое мѣсто для окончившихъ курсъ семинаріи.

— Пономарь с. Любашевки Георгій Мироновичъ перемѣщенъ исправляющимъ должность втораго причетника при Очаковскомъ соборѣ, Одесскаго уѣзда.

— Бывшій въ обученіи при Одесскомъ Успенскомъ монастырѣ Евгений Аонасьевъ назначенъ исправляющимъ должность дьяча при Браиловской церкви, Александрійскаго уѣзда на мѣсто Игнатія Повельницкаго, исключеннаго изъ духовнаго званія.

— Священникъ с. Дмитріевки Архангело-Михайловской церкви, Ананьевскаго уѣзда, Меодій Брячковскій персведенъ въ село Андреевку, Херсонскаго уѣзда, а мѣсто его въ с. Дмитріевкѣ зачислено за псаломщикомъ Игнатіемъ Вергелесовымъ.

— Священники: с. Дойбанъ Михайловской церкви, Тираспольскаго уѣзда, Василій Жержеруновъ; села Компанѣ-

евки Покровской церкви, Елисаветградскаго уѣзда, Василій Бутенко за смертію исключены изъ списковъ.

— Пономарь с. Перелеть Ананьевскаго уѣзда — Петръ Ластовецкій перемѣщенъ въ с. Гвоздавку того же уѣзда, а пономарь с. Гвоздавки Исаакъ Соколовскій въ с. Перелеты.

— Сверхштатный священникъ посада Новой-Праги Александрійскаго уѣзда Іоаннъ Шаламовъ перемѣщенъ въ с. Мошорино того же уѣзда, сверхштатнымъ священникомъ.

— Священникъ предмѣстья г. Одессы Буяльника, Вознесенской церкви, Петръ Архангельскій награжденъ снудальною скуфією за похвальную и усердную службу въ званіи законоучителя въ народной школѣ.

— Настоятель Елисаветградскаго Успенскаго собора, священникъ Ѳома Еленевскій, священникъ С. Малаешть, Тираспольскаго уѣзда Николай Брадучанъ, священникъ мѣстечка Алексѣевки Елисаветградскаго уѣзда Алексѣй Бычковскій, и селенія Базанки Елисаветградскаго уѣзда Сумеонъ Сербинъ, награждены набедренниками.

— Крестьянинъ Петръ Безпалый утвержденъ въ должности церковнаго старосты на первое трехлѣтіе при Михайловской церкви с. Малой Александровки, Херсонскаго уѣзда.

— Священникъ Николаевскаго собора, г. Бахчисарая, Мина Ненно принятъ изъ Таврической въ Херсонскую епархію и опредѣленъ священникомъ въ с. Александровку, Одесскаго уѣзда.

— Діаконъ с. Мигеи на дьячковой вакансіи Корнилій

Костецкій, Елисаветградскаго уѣзда, за смертію исключает-
ся изъ списковъ.

— Пономарь с. Мигей Елисаветградскаго уѣзда Герва-
сій Бердниковъ назначенъ исправлять дьячковскую должность
при той же церкви впредь до усмотрѣнія, а пономарское
мѣсто совершенно закрывается.

— Священникъ Троицкаго молитвеннаго, что при Благо-
вѣщенской женской общинѣ дома, Константинъ Кислябовскій
перемѣщенъ въ село Дойбаны, Тираспольскаго уѣзда, а на
его мѣсто — священникъ Бобринецкаго собора Θεодоръ Щерби-
винъ, на мѣсто же сего послѣдняго — священникъ с. Красно-
селья Θεоктистъ Гераскевичъ.

III. Извѣстія изъ другихъ епархій

*О невѣнчаніи браковъ въ недѣлю мясопустную и на день
возшествія на престолъ Государя Императора и на
день коронаціи.*

Казанское епархіальное начальство, по поводу рапорта
одного изъ священниковъ о разрѣшеніи возникшаго между
духовенствомъ Свіяжскаго уѣзда недоумѣнія въ томъ, воз-
можно ли совершать браки въ недѣлю мясопустную (предъ-
сырною) и на день восшествія на престолъ Государя Импе-
ратора, *постановило* : такъ какъ въ Кормчей (50 глава)
между прочимъ сказано, что и отъ недѣли мясопустной до
Θоминной совершать браки запрещается : то на основаніи сего
и потому, что въ слѣдующіе за мясопустною недѣлею дни

недѣли сырной, св. церковь самымъ содержаніемъ положенныхъ службъ уже приготовляетъ чадъ своихъ къ великому посту, а воспрещеніемъ употребленія мясной пищи располагаетъ къ строгому воздержанію, требуемому великопостнымъ уставомъ, въ сказанную мясопустную недѣлю (заговѣнье предъ сырною недѣлею) браки отнюдь совершаемы быть не должны, въ томъ же смыслѣ, какъ по правиламъ православной церкви недопускается совершеніе браковъ наканунѣ дней постныхъ и во всеѣ дни постовъ. Что же касается вопроса относительно совершенія браковъ на день восшествія на престолъ Государя Императора, то имѣя въ виду, что указомъ Святейшаго Синода отъ 25-го января 1839 года за № 182, запрещеніе совершенія браковъ на высокаторжественные дни царскіе — именно восшествія на престолъ и коронаціи оставлено въ прежней своей силѣ, а разрѣшено вѣнчать только противъ другихъ высокаторжественныхъ дней, вопросъ этотъ рѣшается самъ собою, о чемъ объявить духовенству Свяжскаго уѣзда чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, а для руководства всему духовенству Казанской епархіи напечатать о настоящемъ постановленіи въ Казанскихъ Епарх. Извѣстіяхъ.

(Извѣстія по Казанск. епархіи).

Священно-церковно-служителямъ Орловскаго уѣзда, села Архангельскаго, что на Сычахъ, за объявленное ими согласіе удѣлять вдовѣ священника Еленѣ Раевской съ 5-ю ея малолѣтними дѣтьми по одной десятинѣ распашной земли въ каждомъ полѣ, весь овощникъ и часть канопляника и удѣлять изъ братскихъ доходовъ ежегодно по 12 руб. объявлена Архипастырская признательность.

Объ условіяхъ для ходатайствъ объ опредѣленіи на священно-церковно-служительскія мѣста.

Высокопреосвященный Нилъ Архіепископъ Ярославскій далъ по сему предмету 12-го сентября сего года за № 2409 слѣдующее предложеніе Ярославской духовной консисторіи:

«Отъ прихожанъ одной изъ сельскихъ церквей, Ростовскаго уѣзда, поступили ко мнѣ два прошенія съ приговорами, якобы общественными. Приговоры оказались разнорѣчивыми, а потому теряющими довѣріе.

Бъ сожалѣнію, въ актахъ, возникающихъ отъ имени прихожанъ, разногласія всякаго рода суть обыкновенное явленіе, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда при церкви открывается сколько нибудь выгодная вакансія.

Тутъ не поступаютъ, а можно сказать сыплются съ разныхъ сторонъ письма, прошенія, приговоры, и даже являются группы ходатаевъ, то за одно, то за другое лицо. И все это дѣлается будто по общему желанію и соглашенію прихожанъ.

Не трудно вообразить, какъ много усложняется и затрудняется ходъ ставленническихъ дѣлъ при такомъ порядкѣ, терпимомъ впрочемъ, не столько по силѣ законныхъ постановленій, сколько ради обычая, временемъ укорененнаго.

Въ видахъ споспѣшествованія устраненію не удобствъ и введенію должнаго порядка, за благо признаю: 1) учинить градскихъ и сельскихъ церквей прихожанамъ напоминаніе, что забота о благовременномъ замѣщеніи достойными людьми священно и церковно-служительскихъ вакансій есть прямой долгъ епархіальнаго начальства, и ему наиболѣе извѣстно, кто изъ искателей мѣста имѣетъ большія права на

ное, какъ по образованію, такъ и по нравственнымъ качествамъ. А потому благоразумно поступать прихожане, которые не увлекаясь сторонними, часто поверхностными и даже пристрастными взглядами, предоставлять (какъ и быть сему надлежитъ) дѣло избранія потребныхъ для церкви служителей благоусмотрѣнію епархіальнаго начальства.

2) При обстоятельствахъ же особой для прихожанъ важности, именно: когда кто либо изъ приходскаго бѣла годами оправдывалъ честность свою и исправность по службѣ, прихожане не обвинуясь могутъ ходатайствовать за таковаго, водяся при томъ строгою правдою.

3) А чтобы правда эта являлась не подлежащею никакому сомнѣнію и не давала никому повода къ возраженіямъ, что не рѣдко случается: то прошенія и приговоры прихожанъ, подлежащіе разсмотрѣнію епархіальнаго начальства, не иначе должны быть составляемы, какъ по предварительномъ извѣщеніи о томъ приходскихъ людей и по приглашеніи лучшихъ изъ нихъ къ принятію участія въ собраніи и совѣщаніи.

4) Приличнѣйшими же для дѣлъ таковыхъ днями должны признаваться—дни воскресные и праздничные, яко свободные отъ работъ домашнихъ и призывающіе христіанъ въ церковь, для приношенія Господу Богу молитвъ и благодаренія.

5) Въ церкви же по силѣ § 40 благочиннической инструкции подобаетъ быть избранію. Избраніе безусловно требуетъ присутствія благочиннаго, мѣстныхъ священно-церковно-служителей и лучшихъ изъ прихожанъ; особенно такихъ, которые извѣстны благоповеденіемъ, богобоязненностію и преданностію вѣрѣ и церкви.

6) Напротивъ люди, носящіе только званіе прихожанъ, но чуждые христіанскихъ въ приходской своей церкви, отъ ношеній и не пріемлющіе въ бытъ и нуждахъ ея участія, должны считаться за неимѣющихъ при избраніи голоса.

7) Самые голоса слѣдуетъ подавать чинно, благоговѣйно и вообще въ страхѣ Божиемъ, какъ требуетъ того святость дома Божія. Голоса тутъ же вносятся въ актъ, въ виду благочиннаго, и собственноручно имъ скрѣпляются.

8) Въ случаѣ невозможности для благочиннаго присутствовать при избраніи можетъ онъ предоставить дѣло это благонадежнѣйшему изъ священниковъ.

О напечатаніи предложенія сего духовная консисторія имѣетъ распорядиться».

(*Яросл. Епарх. Вѣд.*).

По вопросу объ устройствѣ церковныхъ помѣщеній для всѣхъ священно-церковно-служителей въ Москвѣ, — въ Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ пишутъ слѣдующее: около трехъ лѣтъ тому назадъ Московское духовенство сильно заинтересовано было открывавшеюся возможностью къ улучшенію своего быта. Мы разумѣемъ устройство церковныхъ помѣщеній для всѣхъ священно-церковно-служителей въ Москвѣ. Къ сожалѣнію, дѣло это, казавшееся въ началѣ не труднымъ, встрѣтило значительныя препятствія. Лишь изрѣдка слышно, что дома такого-то причта или одинъ изъ нихъ куплены въ собственность церкви; а мысль о покупкѣ одновременно всѣхъ домовъ совершенно оставлена.

Мы не станемъ долго останавливаться на соображеніяхъ

о томъ, какъ важно было для духовенства, если бы все оно имѣло церковныя помѣщенія. Кому не извѣстенъ порядокъ, въ силу котораго поступающій на мѣсто обязанъ купить домъ своего предшественника? Обязательную покупку домовъ, разумѣется, нельзя не признать благодѣтельной для духовенства: всякій получаетъ отъ своего преемника за домъ ту сумму, какою онъ стоитъ, тогда какъ, при необязательности покупки и при нежеланіи преемника купить домъ, пришлось бы продать его кому либо постороннему за безцѣнокъ, даже просто на сломку. Собственный домъ священно-служителя требуетъ заботъ и хлопотъ, отнимаетъ у него много времени, которое онъ могъ бы съ пользою употребить на исполненіе своихъ прямыхъ пастырскихъ обязанностей.

Необходимость церковныхъ помѣщеній для причта издавна была сознаваема какъ духовною, такъ и свѣтскою властію. Изъ существующихъ по этому предмету узаконеній приведемъ лишь два послѣднія. Въ 1808 году, особая коммиссія по изысканію средствъ къ улучшенію быта духовенства признала необходимымъ, чтобы «при всѣхъ церквахъ для помѣщенія священно-служителей были устроены изъ доходовъ церковныхъ или суммъ приходскихъ дома близъ церквей». Въ то же время старосты церковныя особою инструкціею обязывались устроить при церквахъ на церковныя суммы дома для служителей церкви. Указомъ Московской духовной консисторіи 1818 г. вновь подтверждено церковнымъ старостамъ, «чтобы они всячески старались для жительства священно-служителей выстроить дома при церквахъ на церковныхъ земляхъ».

Не смотря на неоднократныя, въ теченіе полутора столѣтій, предписанія надлежащей власти, дѣло о покупкѣ до-

мовъ въ собственность церквей и вообще объ устройствѣ помѣщеній для причтовъ подвигалось очень медленно. Теперешній архипастырь Московскій, Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Иннокентій обратилъ на это особое вниманіе. По его мысли предположено было скупить въ собственность церквей всѣ дома, какіе находятся во владѣніи священно-церковно-служителей Московскихъ. Сообразно съ узаконеніями, предполагалось употребить на это церковныя суммы, или, за неимѣніемъ ихъ, обратиться къ прихожанамъ, не пожелаютъ ли они дать заимообразно, за умѣренные проценты, собственныя суммы на покупку домовъ причта. Найдено было возможнымъ выдавать заимообразно, для той же цѣли, изъ суммъ Московской каѳедры. Отъ всѣхъ причтовъ затребованы были свѣдѣнія: желаютъ ли они продать дома свои, за какую сумму, гдѣ можно занять ее, если нѣтъ въ церкви, и въ какой срокъ она можетъ возвратиться къ своему источнику. Равнымъ образомъ и старосты церковныя, по составленнымъ особою комиссіею вопросамъ, должны были представить и представили отвѣты на вопросы (мы передадимъ только сущность ихъ): въ какомъ состояніи находятся дома священно-церковно-служителей, желающихъ продать ихъ въ церковь; сколько денегъ потребуется на поправку ихъ; сколько суммы нужно на покупку ихъ, и есть ли въ церкви достаточная для этого сумма; если нѣтъ, то не располагаетъ ли церковь какими особыми доходами для уплаты заимообразно взятой суммы, напр. доходомъ съ отданной въ аренду земли, доходомъ съ домовъ и лавокъ и проч. Для приведенія къ общимъ выводамъ всѣхъ разнородныхъ свѣдѣній, полученныхъ отъ причтовъ и церковныхъ старостъ, составлены были особыя въ каждомъ благочиніи комиссіи, подѣ

предсѣдательствомъ благочиннаго, изъ трюихъ священниковъ, по выбору духовенства, двухъ діаконовъ, одного причетника и двухъ церковныхъ старостъ.

Разсмотрѣніе благочинническими комиссіями отзывовъ духовенства и церковныхъ старостъ представило дѣло въ слѣдующемъ положеніи. При нѣкоторыхъ церквахъ почти во все не оказалось церковной суммы или оказалось слишкомъ мало. Въ иныхъ церквахъ, если и оказывалась достаточная для покупки домовъ причта сумма, то не могла быть употреблена на это потому, что самой церкви нужны деньги для разныхъ починокъ и построекъ. Постоянныхъ источниковъ церковной суммы (арендныхъ денегъ) при нѣкоторыхъ церквахъ вовсе не оказалось, при нѣкоторыхъ оказалось мало, такъ что занятая на покупку домовъ сумма могла покрыться изъ этихъ денегъ только въ долгій періодъ времени. При томъ арендные деньги въ нѣкоторыхъ церквахъ шли на содержаніе самой церкви, потому что кружечный и кошельбовый сборы оказываются для этого недостаточными. Вводить церкви въ долги, которые могли быть уплачены лишь въ не малый періодъ времени или уплаты которыхъ вовсе не предвидѣлось возможности, старосты положительно отказались. Добавимъ къ этому, что нѣкоторые служители церкви сами не пожелали продать дома свои въ собственность церкви; а принуждать ихъ къ этому не найдено справедливымъ.

Всѣ эти препятствія къ покупке домовъ Московскаго духовенства оказались, какъ и слѣдовало ожидать, непреодолимыми. Нельзя было принуждать церкви дѣлать займы, уплаты которыхъ не предвидѣлось возможности, по крайней мѣрѣ близкой. Что оставалось бы дѣлать въ случаѣ несостоятельности церковей? Распродавать церковные дома для

уплаты долга? Но тогда, вмѣсто созиданія, вышло бы лишь разрушеніе, и простое благоразуміе требовало предотвратить подобный оборотъ дѣла. Притомъ и законъ не даетъ оснований для принужденія церковей къ обязательному займу на покупку домовъ причтовъ. Правда, въ приложеніи къ 323 ст. XI т. свода закон. сказано: «построеніе церковныхъ домовъ составляетъ непремѣнную обязанность прихожанъ»; въ инструкціи церковнымъ старостамъ (§ 13) сказано: «староста имѣетъ присмотръ за домами, устроенными церковнымъ издивеніемъ или обращенными въ собственность церкви для священно и церковно-служителей. Гдѣ же таковыхъ домовъ не имѣется, то да будетъ его *обязанностію*, согласно съ Имянными и Высочайшими указами 28-го февраля 1718 и 29-го октября 1722 года, *заводить ихъ на счетъ суммы церковной*»... Но мы думаемъ, что законъ здѣсь налагаетъ на старость болѣе нравственную, чѣмъ юридическую обязанность. Мы видимъ, что при большей части Московскихъ церквей дома для духовенства не заведены, а между тѣмъ ни старосты, ни прихожане не подвергаются за это никакой отвѣтственности. Наконецъ, если бы даже и можно было принудить церкви сдѣлать обязательный заемъ, все таки негдѣ было, какъ мы сказали, взять суммы, достаточной для покупки всѣхъ домовъ Московскаго духовенства.

Такимъ образомъ дѣло о покупке домовъ должно было остаться и осталось, въ сущности, въ томъ же самомъ положеніи, въ какомъ находилось и прежде. Покупка домовъ духовенства, по прежнему, предоставлена личному усмотрѣнію прихожанъ и затѣмъ — соглашенію ихъ съ членами причта относительно самой цѣны домовъ. Впрочемъ, надобно сказать, что самое поднятіе вопроса о покупке домовъ и спрово-

вождавшія его обстоятельства принесли этому дѣлу много пользы. Какъ у духовенства, такъ и у прихожанъ пробудилась мысль о возможности и надобности этой покупки. Почти вездѣ, гдѣ только позволяютъ средства церкви, дома причтовъ покупаются въ собственность церкви. Къ сожалѣнію, такъ какъ при большей части церквей этихъ средствъ нѣтъ, то поступающему на мѣсто служителю церкви приходится самому покупать домъ; а денегъ у него для этого нѣтъ. Гдѣ же ихъ занять? Нѣкоторые занимаютъ у своихъ родственниковъ и знакомыхъ; но не всѣ же находятся подъ такой счастливой звѣздой. Недавно мы вычитали въ одной газетѣ мысль, что духовенство могло бы «составить изъ себя взаимное кредитное общество», которое стало бы выдавать ссуды подъ залогъ домовъ. Возможно ли организовать такое общество, и если возможно, то на какихъ основаніяхъ, объ этомъ мы поговоримъ въ другой разъ.

Д. В. Я.

(Моск. Епарх. Вѣдом.).

Определение Волынской духовной консисторіи, состоявшееся по рапорту благочиннаго Ровенскаго Градскаго округа протоіеря Данила Клюковскаго объ учрежденіи въ округъ означеннаго благочиннаго попечительнаго совѣта о вдовахъ и сиротахъ духовнаго званія.

Волынская духовная консисторія слушала рапортъ благочиннаго Ровенскаго Градскаго округа протоіеря Данила Клюковскаго, отъ 5-го прошлаго августа за № 274, съ донесеніемъ что въ округѣ его, Клюковскаго учрежденъ попечительный совѣтъ о вдовахъ и сиротахъ духовнаго званія;

что духовенство этого округа единогласно положило изъ получаемаго имъ содержанія жертвовать ежегодно по 1% для пособія вдовамъ и сиротамъ этого округа, и что за истекшій 1871 годъ изъ этого источника, по назначенію духовенства, получили пособіе по 10 руб. четыре вдовы. Опредѣлили и Его Высокопреосвященство утвердилъ: духовенство округа благочиннаго протоіерея Данила Ключовскаго, за состраданіе ихъ къ участи вдовъ и сиротъ духовнаго званія, выраженное учрежденіемъ попечительнаго совѣта, удостоить Архипастырскаго Его Высокопреосвященства благословенія; а объ учрежденіи онаго совѣта, для подражанія, объявить всему духовенству Волынской епархіи посредствомъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ редакцію коихъ для припечатанія сообщить — изъ консисторіи.

О подтвержденіи настоятелямъ церквей, чтобы они не допускали въ алтари для услугъ лицъ, извѣстныхъ неодобрительною репутаціею и совсѣмъ неизвѣстныхъ.

Февраля 11-го дня текущаго года, по донесенію Градскаго благочиннаго, въ городѣ Казани въ Духосошестввенской церкви въ 7 часовъ вечера предъ совершеніемъ брака уволенный изъ военнаго вѣдомства Петръ Пластовъ съ мѣщаниномъ Николаемъ Моисеевымъ похитили изъ алтаря братскую кружку съ деньгами. По этому обстоятельству консисторія между прочимъ постановила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: предписать настоятелямъ церквей Казанской епархіи, чрезъ припечатаніе въ епархіальныхъ „Извѣстіяхъ“, чтобы въ алтари не были впускаемы для услугъ лица,

извѣстные не совѣшь доброю репутаціею и вовсе неизвѣстныя.

(Изв. по Казан. епархіи).

IV. Объявленія и разныя извѣстія.

О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ.

Списокъ лицъ, сдѣлавшихъ добродѣтельное пожертвованіе деньгами и на внутреннюю починку Покровской церкви Елисаветградскаго уѣзда, въ мѣстечкѣ Глодосахъ въ 1872 г.

Мѣстечка Глодось приходскій священникъ Петръ Брилевъ 100 руб., церковный староста Дометій Гордилей 25 р., отставной солдатъ Андрей Лаврухинъ 30 руб., вдова солдатка Пелегія Козинцова 10 руб., собрано малымъ подаяніемъ отъ прихожанъ при разныхъ требо-исправленіяхъ 18 р., вдова поселянка Елисавета Шаратова 5 руб., вдова солдатка Параскева Карпенкова 25 руб., поселянинъ Гавріилъ Зубко 25 руб., собрано малымъ подаяніемъ отъ разныхъ лицъ 13 руб., мѣщанинъ Ксенофонтъ Марченко 5 руб., поселянинъ Борнилій Ворона 50 руб., солдатка Агрипина Друच्याкова 10 руб., отставной вахтмистръ Іаковъ Денисенко 3 руб., государственная крестьянка Дарія Тарабинова 1 руб., вдова поселянка Варвара Талдина 10 руб., дворянка Елена Терлецкая 1 руб., кандидатъ Стефанъ Романченко 2 руб., поселянинъ Михаилъ Ярмуленко 1 руб., пожертвовано обществомъ Глодоскихъ поселянь 65 руб., вдова солдатка Марія Яременкова 2 руб., вдова поселянка Екатерина Мисенкова 20 руб., дворянинъ Іуліанъ Бриневскій 3 руб., вдова штабсъ-рот-

мистра жена Анна Старчевская 10 руб., отставный солдатъ Юсифъ Танскій 5 руб., поселянинъ Іоаннь Хоружій 1 руб., купецъ Георгій Биргинъ 3 руб., поселянинъ Даниль Танскій 10 руб., собрано отъ разныхъ лицъ при разныхъ случаяхъ малымъ подаяніемъ 197 руб. Итого 650 руб.

М. Глодось приходскій священникъ
Петръ Брилевъ.

О ВАКАНТНЫХЪ НАСТАВНИЧЕСКИХЪ МѢСТАХЪ.

Отъ правленія Астраханской духовной семинаріи.

За переходомъ исправляющаго должность преподавателя Дмитрія Мегорскаго въ С.-Петербургскую духовную семинарію, каѳедра греческаго языка при Астраханской семинаріи состоитъ въ настоящее время вакантною. Правленіе семинаріи, не имѣя въ виду кандидата на занятіе вакантной каѳедры, отнеслось въ совѣтъ Казанской духовной академіи съ просьбой о рекомендованіи на эту каѳедру кого либо изъ окончившихъ курсъ благонадежныхъ воспитанниковъ академіи.

Отъ правленія Псковской духовной семинаріи.

Должность преподавателя гомилетики, литургики и практическаго руководства для пастырей въ Псковской семинаріи состоитъ вакантною. Не имѣя въ настоящее время кандидата для замѣщенія ея, правленіе обратилось въ совѣтъ Московской духовной академіи съ просьбою рекомендовать кандидата на сію должность и произвести ему положенное § уст. духов. семин. испытаніе.

Отъ правленія Архангельской духовной семинаріи.

На вакантныя каедрѣ по физикѣ и математикѣ, по священному писанію и греческому языку опредѣлены кандидаты Московской духовной академіи, на первую — Викторъ Шалауровъ, на вторую — Федоръ Труневъ и на послѣднюю — Николай Воскресенскій; для замѣщенія же вакантныхъ каедръ 1) по догматическому и нравственному богословію съ ученіемъ о русскомъ расколѣ, 2) по греческому языку и 3) по французскому языку, правленіе семинаріи не имѣетъ въ виду кандидатовъ, и желаетъ принять таковыхъ изъ лицъ, сдавшихъ пробныя уроки предъ совѣтомъ одной изъ академій или предъ педагогическимъ собраніемъ правленія какой либо семинаріи.

Отъ правленія Воронежской духовной семинаріи.

За отнесеніемъ въ силу указа Святѣйшаго Сѣнода отъ 23-го ноября 1870 года за № 70, преподаванія практическаго руководства для пастырей къ каедрѣ гомилетики и литургики, при Воронежской семинаріи состоитъ вакантною каедрѣ второго преподавателя названныхъ предметовъ, на которую правленіе семинаріи предполагаетъ принять выдержавшаго испытаніе въ совѣтѣ Московской академіи, или ближайшемъ къ мѣсту жительства и правленія семинаріи.

(Церк. Лѣтопись).

Отъ правленія Пензенскаго духовнаго училища.

Правленіе Пензенскаго училища объявляетъ, что въ этомъ училищѣ въ настоящее время открылась вакансія учи-

теля арифметики и географіи. Желавшіе изъ студентовъ семинаріи, неопредѣленныхъ на мѣста, и другія лица, имѣющія право на учительскую должность, могутъ подавать прошеніе зъ училищное правленіе, съ приложеніемъ нужныхъ документовъ. Время испытанія таковыхъ кандидатовъ посредствомъ узаконенныхъ пробныхъ уроковъ, будетъ отъ училищнаго правленія объявлено особо, по полученіи увѣдомленій отъ академическихъ совѣтовъ, о неимѣніи кандидатовъ на означенную должность изъ академическихъ воспитанниковъ.

(Иензен. Епарх. Вѣдом.).

Отъ правленія Саратовской духовной семинаріи.

Съ 29-го мая сего 1872 года при Саратовской духовной семинаріи открылась вакантная кафедра общей и русской церковной исторіи. На означенную кафедру правленіе предполагаетъ опредѣлить кого либо изъ окончившихъ курсъ въ Казанской духовной академіи, по рекомендаціи совѣта оной.

Отъ правленія Тифлисской духовной семинаріи.

Въ Тифлисской семинаріи съ преобразованиемъ ея въ концѣ текущаго учебнаго года, имѣютъ открыться двѣ наставническія вакансіи: 1) по классу психологіи, обзора философскихъ ученій и педагогики, и 2) по классу гомилетики, литургики и практическаго руководства для пастырей. Правленіе семинаріи положило принять на означенныя вакансіи кого либо изъ окончивающихъ въ семь году курсъ воспитанни-

говъ Московской духовной академіи, по рекомендаціи совѣта оной.

Отъ правленія Литовской духовной семинаріи.

Съ 1-го іюля сего 1872 года, въ Литовской духовной семинаріи, послучаю полнаго преобразованія ея по новому уставу и штату, имѣють открыться слѣдующія наставническія каѳедры: 1) гомилетики, литургики и практическаго руководства для пастырей, 2) двѣ—греческаго языка. На первую каѳедру правленіе имѣеть въ виду кандидатовъ, а на двѣ послѣднія не имѣеть.

Отъ правленія Донской духовной семинаріи.

Въ Донской духовной семинаріи состоитъ вакантною должность преподавателя философскихъ наукъ. Относительно замѣщенія этой должности мѣстный Преосвященный вошелъ въ сношеніе съ совѣтами духовныхъ академій.

— Въ этой же семинаріи состоятъ не занятыми должности учителей (по найму) французскаго и нѣмецкаго языковъ, съ окладомъ жалованья въ 300 руб. каждая.

«На должности преподавателей по предметамъ общаго образованія могутъ быть опредѣляемы окончившіе курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія съ ученою степенью кандидата или съ правомъ на занятіе учительской должности въ гимназіи».

(Собр. пост. Свят. Синода § 59).

Изъ лицъ, не проходившихъ службъ въ учебныхъ заведеніяхъ, но занимающихся домашнимъ обученіемъ, могутъ быть допускаемы къ преподаванію новыхъ языковъ въ семинаріи тѣ только, кои по силѣ уст. служ. прав. ст. 816 приобрѣли званіе домашняго наставника. Опред. Святейшаго

Синода ^{11-го марта}
_{4 июля 1868 г.}

(Донск. Епарх. Вѣдом.).

О продолженіи въ 1873 году изданій

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„СТРАННИКЪ“,

ПОЛИТИЧЕСКОЙ, ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ

„СОВРЕМЕННОСТЬ“,

И НАРОДНОЙ ГАЗЕТЫ

„МІРСКОЕ СЛОВО“.

Полагаясь на помощь Божию, а также на испытанное сочувствіе къ нашимъ періодическимъ изданіямъ со стороны нашихъ многочисленныхъ подписчиковъ и на энергическое содѣйствіе пишущей братіи, мы, въ видахъ служенія интересамъ церкви и общества будемъ продолжать свои изданія и въ 1873 году; въ томъ же самомъ духѣ и направленіи, въ какомъ они издавались доселѣ.

Желая сдѣлать, по возможности, разнообразіе повѣствовательный отдѣлъ и особенно «замѣтки», въ «СТРАННИКѢ»,

мы приглашаемъ къ этому всѣхъ, сочувствующихъ благому дѣлу.

Газета «СОВРЕМЕННОСТЬ» по прежнему будетъ издаваться *безъ предварительной цензуры*, выходить два раза въ недѣлю и постоянно будетъ открыта для корреспонденцій, касающихся по преимуществу быта духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ, народныхъ нуждъ и т. п. Въ фельетонѣ, по временамъ, будутъ помѣщаться очерки текущей журналистики. Передовыя статьи будутъ посвящаемы обсужденію современныхъ явленій изъ міра политическаго, церковнаго, общественнаго и литературнаго.

Народная газета «МІРСКОЕ СЛОВО» будетъ имѣть въ виду—доставленіе общедоступнаго, назидательнаго и въ житейскомъ быту полезнаго чтенія преимущественно для простаго народа. — Редакція употребитъ всѣ усилія къ тому, чтобъ придать своимъ изданіямъ возможно больше полноты, разнообразія и современнаго интереса.

Съ искреннимъ удовольствіемъ нерѣдко встрѣчая въ разныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ перепечатанныя изъ нашихъ изданій замѣтки и цѣлыя статьи, мы покорнѣйше просимъ означенныя редакціи и на будущее время не стѣсняться подобными перепечатками статей, хотя бы даже перепечатки эти превышали дозволенный законами объемъ, (т. е. одинъ печатный листъ), только просимъ *непремьнно* указывать, откуда перепечатывается извѣстная статья.

Не смотря на быстро увеличивающуюся въ столицѣ дороговизну на все (въ особенности же на бумагу и рабочія силы), побудившую многія редакціи возвысить подписную цѣну, не смотря также и на то, что намъ по новымъ поч-

товымъ правиламъ приходится платить въ почтамтъ весьма большіе проценты за пересылку, мы, хорошо зная бѣдность нашего сельскаго духовенства, оставляемъ прежнюю годовичную цѣну:

За «СТРАННИКЪ»: безъ пересылки 3 р. 50 к. и съ пересылкою 4 руб.

За «СОВРЕМЕННОСТЬ»: безъ пересылки 3 руб. 80 к., съ пересылкою иногороднымъ 5 р. и съ доставкою въ Петербургъ 5 р. 30 к.

Увеличиваемъ цѣну до трехъ рублей на одно только «Мірское Слово», съ прибавленіемъ къ нему, такъ какъ съ одной стороны, почтамтъ, по своимъ новымъ правиламъ сталъ взимать за пересылку этого изданія *вшестьеро* больше, чѣмъ прежде; съ другой стороны оно, вмѣсто двухъ разъ въ мѣсяць, съ половины 1872 года выходитъ и будетъ выходить въ 1873 году *еженедѣльно*, и наконецъ, къ №№ «Мірскаго Слова» будетъ прилагаться въ видѣ прибавленія вновь составленная «Евангельская Исторія», украшенная 150 политипажами въ текстѣ. За всѣ три изданія съ прибавленіемъ—годовичная цѣна *двѣнадцать руб. сер.*

Адресоваться: *въ Петербургъ*, въ редакцію «Странника» и газеты «Современность». Въ видахъ своевременнаго и абыруратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, *редакція покорнѣйше проситъ ихъ благоверменно присылать свои требованія, отчетливо, опредѣленно и точно обозначать свои адреса*, распредѣленіе которыхъ по трактамъ и отпечатаніе ихъ требуютъ значительно продолжительнаго времени. Прежніе наши подписчики благоволятъ, по примѣру прежняго года, прилагать къ своимъ требованіямъ одинъ изъ пе-

чатныхъ адресовъ (съ обозначеніемъ № тракта и мѣста), наклеиваемыхъ на бандероли вашихъ изданій.

Редакторъ-издатель «Странника» и «Современности»
протоіерей Василій Гречулевичъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

ХЕРСОНСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Редакція Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей объявляя объ изданіи сихъ Вѣдомостей, по прежней программѣ, и въ 1873 году, покорнѣйше просить редакціи тѣхъ журналовъ и газетъ, которыя въ 1872 году высылали свои изданія въ обмѣнъ на Херсонскія Епархіальныя Вѣдомости, продолжать этотъ обмѣнъ и въ 1873 году.

Редакторъ, Одесскаго Каѳедрального собора
протоіерей Іоаннъ Знаменскій.

Пятидесятильтіе службы протоіерей Вологодскаго Каѳедрального собора Василя Ивановича Нордова.

5-го сентября текущаго года, духовенство г. Вологды праздновало *пятидесятильтіе службы протоіерей Вологодскаго Каѳедрального собора Василя Ивановича Нордова.* Это празднество, согласно мысли мѣстнаго Преосвященнаго, должно было служить теперь только какъ бы предпразднествомъ наступающаго въ 1874 году другаго, болѣе важнаго, юбилея священства того же маститаго старца, а потому имѣло характеръ самый скромный, такъ сказать, до-

машній Оно состояло въ слѣдующемъ: утромъ въ день юбилея благовѣсть въ соборѣ къ литургіи производимъ былъ въ большой праздничный колоколь. По этому благовѣсту и по распространившемуся за нѣсколько дней въ городѣ слуху объ имѣющемъ быть соборномъ празднествѣ, стеклось въ соборъ къ литургійному богослуженію множество гражданъ всѣхъ сословій, къ концу же литургіи собралось и все городское духовенство. Литургію совершалъ самъ юбиляръ въ сослуженіи мѣстнаго духовенства. Всѣ служившіе были въ облаченіяхъ праздничныхъ; соборъ освѣщенъ былъ, кромѣ мѣстныхъ свѣчъ, большимъ предамвоннымъ паникадиломъ; пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. Послѣ литургіи отправленъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ, въ которомъ участвовало, кромѣ служившихъ литургію лицъ, все городское духовенство. Къ молебну прибыли: гг. начальникъ губерніи, вице-губернаторъ, губернской предводитель дворянства и многія другія почетныя лица города.—Въ концѣ молебна, по проиѣтій пѣсни «Тебе Бога хвалимъ» и послѣ отпуста, старшій изъ присутствовавшего духовенства, протоіерей Всеволодъ Писаревъ, обратившись къ юбиляру, прочиталъ привѣтственный отъ лица духовенства г. Вологды адресъ.

По прочтеніи привѣтствія, поднесена была юбиляру, вмѣстѣ съ адресомъ, икона, изображающая Господа Спасителя.

На привѣтствіе духовенства юбиляръ отвѣчалъ своею рѣчью, по окончаніи которой возглашены были протодіакономъ многолѣтія: Государю Императору и всему царствующему дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Пресвященнѣйшему Палладію, епископу Вологодскому и Устюж-

скому со всею богохранимою Вологодскою паствою и — наконецъ — юбиляру въ слѣдующихъ словахъ: «Всечестнѣйшему отцу протоіерею, настоятелю Вологодскаго Кафедральнаго Софійскаго собора, Василию Ивановичу Нордову, благочестнѣ и ревностнѣ, въ теченіи 50-ти лѣтъ, потрудившемуся на пользу церкви и духовнаго просвѣщенія, многая лѣта!»

По принятіи поздравленій отъ духовенства и отъ находившихся въ храмѣ именитыхъ свѣтскихъ лицъ, юбиляръ изъ собора, при колокольномъ звонѣ, отправился въ покои Его Пресвященства, гдѣ Архипастырь, привѣтствовавъ заслуженнаго старца, благословилъ его иконою Божія Матери.

(Современность).

Похороны мнимо-умершей.

Недавно, по словамъ Варшавскихъ газетъ, совершился въ одномъ изъ городовъ Царства Польскаго слѣдующій фактъ: Молодая дѣвушка, дочь обывателя въ г. Ловичѣ, послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни — скончалась. Для совершенія послѣдняго христіанскаго долга былъ назначенъ день выноса, до начала котораго въ мѣстной церкви должна была быть отслужена заупокойная обѣдня. Выносъ долженъ былъ происходить въ 1-й часъ пополудни, а богослуженіе началось въ 10 часовъ утра. Въ опредѣленномъ часу въ церкви собрались: семья, знакомые и друзья умершей. Катафалкъ, на которомъ находился гробъ, былъ кругомъ уставленъ зажженными свѣчами, священникъ началъ обѣдню. Скончавшаяся, молодая, красивая дѣвушка, была предметомъ всеобщей симпатіи, а потому ранняя смерть ея вызвала въ собравшихся

искреннее соболѣзнованіе, а въ церкви господствовала подобающая въ подобныхъ случаяхъ тишина. Богослуженіе уже приближалось къ концу. Надъ открытымъ гробомъ уже раздались слова священника «вѣчная память», какъ вдругъ *въ гробу обнаружилось движеніе*. Глаза присутствующихъ устремились въ эту сторону. Покойная пошевелилась. Нѣсколько секундъ спустя, послѣдовало еще движеніе и, она, открывъ глаза, съ напряженіемъ поднялась въ гробу. Трудно описать, что произошло въ церкви. Испугъ овладѣлъ всѣми, одни бросились къ дверямъ, другіе стояли, какъ вкованные. Родители съ плачемъ кинулись къ воскресшей дочери, положеніе которой, не смотря на поданную ей немедленно медицинскую помощь, возбуждаетъ большія опасенія. Этотъ случай и ему подобные мы нарочито помѣщаемъ на страницахъ Вѣдомостей, чтобы видѣть, съ какою осторожностію пастыри церкви должны поддаваться на неотступныя иногда просьбы прихожанъ хоронить умершихъ прежде истеченія трехъ сутокъ. Подобные случаи должны урезонивать и самыхъ прихожанъ, которые, не смотря на прямой законъ, нерѣдко осаждаютъ священника просьбами о погребеніи покойнаго прежде узаконеннаго времени.

(Минск. Епарх. Вѣд.).

Въ Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ священникъ Георгій Часовниковъ рассказываетъ слѣдующіе случаи:

Въ приходѣ моемъ, находящемся въ Вольск. уѣздѣ, есть одинъ прихожанинъ — отписной раскольникъ поморской секты. Брестьянинъ этотъ, честный, разсудительный и трезвый мужикъ, пользуется на всѣхъ сходахъ авторитетомъ прямаго,

правдиваго старика. Своимъ умѣньемъ и бережливостію онъ скопиль себѣ порядочное состояніе, имѣеть у себя три вѣтряныя мельницы и отдалъ ихъ въ распоряженіе своимъ тремъ сыновьямъ, конечно, тоже послѣдователямъ поморскаго ученія. Наслѣдовавъ вѣроученіе поморской секты отъ своихъ отцевъ и дѣдовъ, семейство это и въ настоящее время держится того-же раскола. На вопросъ мой, при увѣщаніяхъ и бесѣдахъ съ ними, кто у нихъ совершаетъ требы, они обыкновенно отвѣчали: «проѣзжающій». Но кто этотъ проѣзжающій, откуда и какъ? — тутъ ужъ вы ничего не добьетесь, а услышите одну пустую и глупую отговорку: «проѣзжающій, да и только!» Между тѣмъ истинная «суть» дѣла объясняется очень просто. Верстахъ въ 12-ти отъ моего прихода есть одно большое село, состоящее почти изъ однихъ раскольниковъ поморской секты. Въ этомъ-же селѣ есть раскольниковскій монастырь съ своимъ собственнымъ наставникомъ во главѣ, который исправляетъ у поморцевъ всѣ требы и моленія, конечно, не безъ вознагражденія. Всякій отправляющійся туда на моленіе везетъ съ собою приношеніе этому наставнику, состоящее изъ пшеницы, муки, пшени, холста, денегъ и т. п. По принятому обыкновенію поморцевъ, однажды мать вышеописаннаго мною крестьянина, истая послѣдовательница поморскаго ученія, запасшись всѣми дарами произведеній земныхъ и домашнихъ, отправилась на богомолье къ своему наставнику. Дѣло это было какъ разъ въ пятницу Страстной недѣли. Проѣхавши версть 5, крестьянка эта, спускаясь съ горы, вѣзжала въ село Юлов. Мазу и, поровнявшись съ мостомъ, хотѣла проѣзжать по немъ; въ это время раздался благовѣстъ въ приходской церкви э-того села къ вечерни. Этотъ неожиданный звукъ непрошен-

наго благовѣста сильно раздосадовалъ истую поморку, и она, въ порывѣ негодованія, произноситъ на церковь хульные слова. Въ это самое время, лошадь ея, какъ бы испугавшись чего, бросается въ сторону, ломаетъ огобли, опрокидываетъ возъ, скидываетъ свою хозяйку и наповаль убиваетъ ее.

Другой фактъ. Въ моемъ-же приходѣ, назадъ тому годовъ 5 или 6, былъ одинъ прихожанинъ, значившійся по церковнымъ документамъ состоящимъ подъ увѣщаніемъ за углоненіе изъ православія въ расколъ; прихожанинъ этотъ былъ послѣдователемъ бѣгло-поповской секты. При всѣхъ увѣщаніяхъ, какія мнѣ приходилось дѣлать ему, онъ всегда былъ угрюмъ и молчаливъ, что ни разу не приводилось вызвать его на бесѣду, онъ всегда былъ вѣренъ самъ, себѣ: давалъ отвѣты нехотя, не радушно. Узнавши въ послѣдствіи лучше его характеръ, и чтобы вызвать его на собесѣдованіе, я познакомился съ нимъ частно, въ его домѣ и это дало мнѣ возможность бесѣдовать съ нимъ чаще, и онъ у себя дома какъ-бы совершенно измѣнился: дѣлался разговорчивымъ и словоохотливымъ. Разъ этотъ крестьянинъ, имѣющій за собою слабость по временамъ запивать, какъ-то былъ въ веселомъ, возбужденномъ состояніи и ради прогулки отправился бродить по селу. Дѣло это было зимою, въ воскресный день. Выходя на улицу, онъ услышалъ благовѣстъ приходской церкви, призывающій къ литургіи и, какъ угловившійся въ расколъ, не могъ вынести благоговѣйнаго и тихаго благовѣста, разразился хулою на церковь и, идя дорогою, все твердилъ на одну тему и незамѣтно для себя вышелъ изъ села, потомъ опять воротился въ село, но уже не попалъ на прежнюю дорогу, а свернулъ задомъ и тутъ

же, шагахъ въ тридцати отъ села, гдѣ вечеру на пруду найденъ былъ замерзшимъ.

Сообщая объ этихъ фактахъ и предавая ихъ гласности, мы имѣемъ въ виду указать на пути Промысла Божія, грозно карающаго хулителей Его св. церкви, и въ духѣ кротости и любви предостеречь заблудшихъ сыновъ церкви и напомнить имъ, что св. церковь, наставляемая Духомъ Святымъ, стоитъ твердо и непоколебимо, какъ «столпъ и утверждение истины»; что «врата адова» — навѣты и злоба «не одолѣютъ ей», по слову Божию, что всѣ «ненавидящии Сіона посрамятся отъ Господа» и что лютѣ всѣмъ хуляющимъ Сіона.

(Харк. Епарх. Вѣдом.)

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА 2-МЪ ИЗДАНІЕМЪ

СБОРНИКЪ ПРАВИЛЬ

и

ПОДРОБНѢЙШИХЪ ПРОГРАММЪ

для поступленія во всѣ учебныя заведенія

мужескія и женскія казенныя и частныя по всѣмъ вѣдомствамъ

на **1872-1873** г.

съ

ПРИСОЕДИНЕНІЕМЪ

правиль и программъ спеціальныхъ испытаній по разнымъ вѣдомствамъ, съ объявленіемъ цѣнъ учебныхъ книгъ и по-

собій, съ путеводителемъ, содержащимъ разныя свѣдѣнія важныя въ учебно-воспитательномъ отношеніи, какъ-то: адреса учебныхъ заведеній, свѣдѣнія о числѣ воспитанниковъ за послѣднее время, имена, отчества и фамиліи начальствующихъ и преподавателей, о результатахъ послѣднихъ пріемныхъ и-спытаній и т. п.

Составленный на основаніи послѣднихъ данныхъ, непосредственно сообщенныхъ и опубликованныхъ начальствами учебныхъ заведеній.

А. И. НИКОЛАЕВЫМЪ,

цѣна 1 рубль 20 коп. съ пересылкою.

СОДЕРЖАНІЕ:

1) ДУХОВНО-УЧЕБНЫЯ ЗАВЕДЕНІЯ.

Дух. училища.

» семинаріи.

» академіи.

2) ГРАЖДАНСКІЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЯ УЧЕБНЫЯ ЗАВЕДЕНІЯ.

Народныя училища.

Гимназіи и прогимназіи.

Лицей Цесаревича Николая.

Лазаревскій институтъ.

Коллегія Павла Галагана.

Нѣжинскій лицей вн. Безбородко.

Александровскій лицей.

Университеты: Москов., СПБ., Харьковскій, Кіевскій, Казанскій, Новороссійскій, Варшавскій и Дерптскій.

3) СПЕЦІАЛЬНЫЯ УЧЕБНЫЯ ЗАВЕДЕНІЯ.

Школа садоводства въ Москвѣ.

Пензенское училище садоводства.

Никитское училище садоводства.

Уманское училище садоводства.

Ремесленное Кулибинское училище.

Николаев. ремесленная школа.

Реальныя училища (по новѣйшему уставу).

Телеграфическая школа въ СПБ.

Фельдшерская школа Моск. воспитат. дома.

Мѣщанское училище въ Москвѣ.

Моск. земледѣльческая школа.

Земледѣльческія училища: въ Харьковѣ, Казани, Самарѣ и Горкахъ.

Дельвиговское желѣзно-дорожное училище въ Москвѣ.

Александровское желѣзно-дорожное училище въ Ельцѣ.

Молодечненская семинарія.

Учительскія семинаріи.

Горыгор. землемѣро-таксатор. классы.

Московскіе землемѣрно-таксатор. классы.

Училище Живописи, Ваянія и Зодчества въ Москвѣ.

Строгонов. училище техническ. рисованія.

Александровское техническое училище (въ Череповцѣ).

Коммисаров. ремесленная школа.

Ветеринарныя училища.

Коммерческія училища въ Москвѣ, СПБ. и Одессѣ.

Рижско-политехническая школа.

Екатерин. учительскій институтъ въ Тамбовѣ.

Константиновскій межевой институтъ.

Лисинское лѣсное училище.

Лодзинское высшее ремесленное училище.

Ново-александрійскій сельско-хозяйств. институтъ.

Строительное училище въ СПБ.

Спеціальныя классы лазарев. института восточн. языковъ.

Приготовит. классы училища правовѣденія.

Императорское училище правовѣденія.

Москов. практическая академія.

Москов. техническое училище.

Императорскій историко-филологич. институтъ.

Лицей юридическій въ Ярославлѣ.

Академія Художествъ.

Петров. земледѣльческая академія.

Земледѣльческій институтъ.

Горный институтъ.

Технологическій институтъ.

Институтъ инженеровъ путей сообщенія.

ВОЕННО-УЧЕБНЫЯ ЗАВЕДЕНІЯ.

а) Сухопутнаго вѣдомства.

Военныя начальныя школы.

Спеціальныя школы артиллерійскаго вѣдомства.

Военно чертежная школа.

Училище военныхъ топографовъ.

Военно фельдшерскія школы.

Военныя прогимназіи.

Программы учебнаго курса военныхъ прогимназій.

Приготовительный пансіонъ при Николаевскомъ кавалерійскомъ училищѣ.

Программы учебнаго курса пансіона.

Военныя гимназіи.

Программа учебнаго курса гимназій.

Педагогическіе военные курсы.

Учительская семинарія военнаго вѣдомства.

Военныя училища.

Программа вступительнаго экзамена въ военныя училища.

Николаевское инженерное училище.

Программа приемнаго экзамена въ младшій классъ училища.

Михайловское артиллерійское училище.

Правила объ юнкерскихъ и урядничьихъ училищахъ.

Программа вступительнаго экзамена въ училищахъ.

Программа учебнаго курса училищъ.

Николаевское училище гвардейскихъ юнкеровъ.

Военно-юридическое училище.

Пажескій Его Императорскаго Величества корпусъ.

Военно-юридическая академія.

Программа приемнаго экзамена въ академію.

Правила и преимущества офицеровъ флота, слушающихъ курсъ наукъ въ В. Ю. академіи.

Императорская медико-хирургическая академія.

Николаевская инженерная академія.

Михайловская артиллерійская академія.

Академія генеральнаго штаба.

Академическій курсъ морскихъ наукъ.

б) МОРСКАГО ВѢДОМСТВА.

Морское училище.

Инженерное училище.

Штурманское училище.

а) ЖЕНСКІЯ УЧЕБНЫЯ ЗАВЕДЕНІЯ.

Епархіальныя училища.

Гимназіи въ С.-Петербургѣ.

Педагогическія курсы.

Смольный институтъ.

Училище ордена св. Екатерины.

Елисаветинское училище.

Павловскій институтъ.

Маринскій институтъ.

Николаевскій сиротскій институтъ.

Реальное женск училище.

Повивальныя институты (три).

Маринскій институтъ для слѣпыхъ дѣвицъ.

Телеграфная школа.

Школа фельдшерницъ.

Годицинская школа.

Школа нянюшекъ и др.

б) въ Москвѣ.

Гимназіи.

Учительская семинарія.

Екатерининское и Александр. училище.

Елисаветинское училище.

Маринское училище.

Александро-Маринское училище.

Николаевскій сиротскій институтъ.

Повивальный институтъ.

Строгановское училище технич. рисованія и др.

в) провинціальныя.

Гимнази и прогимнази въ юго-запад. краѣ.

Кіевскій институтъ.

Одесскій институтъ.

Бѣлостокскій и др.

г) общія заведенія.

Консерваторіи.

Театральныя школы.

Дѣтскіе пріюты.

Гимнастическія заведенія.

Рисовальная школа и проч.

Училища для глухо-нѣмыхъ.

» » слѣпыхъ и др.

д) частныя учебныя заведенія.

е) ПРАВИЛА И ПРОГРАММЫ ДЛЯ СПЕЦІАЛЬНЫХЪ ИСПЫТАНІЙ ПО
РАЗНЫМЪ ВѢДОМСТВАМЪ.

ж) ПРИБАВЛЕНІЯ.

Съ требованіями на СБОРНИКЪ можно обращаться во всѣ
движныя магазины и на имя преподавателя семинаріи Але-
сѣя Ивановича Николаева въ Воронежъ.

Поступила въ продажу книга :

СБОРНИКЪ СТАТЕЙ СУДЕБНЫХЪ УСТАВОВЪ,

20-го ноября 1864 года, имѣющихъ отношеніе къ вѣдомству православнаго исповѣданія, разъясненныхъ а) мотивами, на коихъ онѣ основаны, б) каноническими правилами, в) указами Святѣйшаго Синода, г) уставомъ духовныхъ консисторій, д) сводомъ законовъ и е) рѣшеніями кассационнаго департамента. Составилъ А. Богословскій. Спб. 1872 г. Цѣна книги 50 коп. сер. Съ пересылкою по разстоянію за фунтъ. Съ требованіями обращаться къ составителю по слѣдующему адресу: въ Москву, на Большой Дмитровкѣ, въ домъ бывшаго Георгіевскаго монастыря.

О вызовѣ наслѣдниковъ умершаго священника Назарія Синицкаго.

Херсонское епархіальное попечительство объявляя, что послѣ умершаго въ семь году, состоявшаго при Преображенской церкви сел. Таловой — балки священника Назарія Синицкаго осталось движимое имущество, заключающееся въ чайномъ приборѣ, двухъ подрясникахъ, халатѣ, шляпѣ, трехъ подушкахъ и другихъ мелкихъ вещахъ, обозначенныхъ въ описи, вызываетъ наслѣдниковъ къ означенному имуществу, которое по распоряженію попечительства будетъ продано, и вырученныя за него деньги внесены на храненіе въ попечительство. Дѣти, или другіе близкіе родственники покойнаго, желающіе воспользоваться правомъ наслѣдства, обязаны при

прошеніи своемъ приложить документы о своемъ званіи и происхожденіи.

Отъ редакціи.

Редавціею получены деньги за Херсон. Епарх. Вѣдом. настоящаго 1872 года отъ слѣдующихъ лицъ: благочиннаго протоіерея о. Платона Черкаскаго 35 руб., благоч. прот. о. Стефана Патенкова 25 руб., благочин. священ. о. Николая Игнатьева 22 руб. 50 коп., священ. о. Сумеона Левицкаго 1 руб. 50 коп., благоч. священ. о. Григорія Петрушевскаго 156 руб.; будущаго 1873 года: отъ священника о. Сумеона Левицкаго 6 р. 50 коп. сер.

Болокольный мастеръ А. КУЛЬЧИЦКІЙ принимаетъ переливку старыхъ и отливку новыхъ колоколовъ разной величины и вѣсу. Съ требованіями обращаться въ г. Херсонъ, въ литейный заводъ, 1 й части, въ домъ Банова, на имя однодворца Адама Ивановича Кульчицкаго.

МАГАЗИНЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

потомственнаго почетнаго гражданина

НИКОЛАЯ ДМИТРИЕВИЧА ТОКАРЕВА

на Александровскомъ проспектъ, въ д. А. Я. Токаревой
бывшемъ Черепенникова № 1 и 2.

Въ вышеозначенномъ магазинѣ имѣются въ большомъ выборѣ разныя церковныя вещи серебряныя и накладнаго

серебра, какъ-то : Евангелія, сосуды, гробницы, кресты съ подножіями, также благословенные и водосвятные, дароносицы, мурносицы, кадила, ковши для теплоты, копія, плащаницы, хоругви, паникадила разной величины, семисвѣчники, пятисвѣчники запрестольные, подсвѣчники мѣстные и выносные, водосвятныя чаши, всенощныя блюда, вѣнды, гропила, купели, образа серебряныя и апликовые разной величины и работы, кіоты, лампы серебряныя и нагляднаго серебра ; парчи и глазеты золотыя, серебряныя и мишурныя различныхъ цѣнъ, такіе же воздухи, газы, бахрама и кисти; шелковыя матеріи для лѣтнихъ ризъ и подризниковъ ; готовые ризы съ приборами, стихари и подризники. Варшавскаго серебра фабрики Фраже: подсвѣчники, ложки столовыя и чайныя, ножи и вилки и т. д. Всѣ вышеозначенныя вещи продаются по выгоднымъ цѣнамъ и на выгодныхъ для церквей условіяхъ ; на оныя же принимаются и заказы, выполняемые скоро и аккуратно.

Тамъ-же имѣются бумажные холщевые и русскія товары.



СЛОВО

Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго, въ день памяти Святителя Христова Іоанна Златоуста.

Нынѣ мы празднуемъ память одного изъ великихъ — вселенскихъ — учителей Церкви св. Іоанна Златоуста. Вся жизнь подобныхъ людей преисполнена назиданія, поученія, утѣшенія: но и въ ихъ жизни бываютъ времена, когда обнаруживается вполнѣ все величіе души ихъ. Таково было въ жизни св. Златоуста время изгнанія и кончины его. Великъ онъ былъ, какъ проповѣдникъ истины, но еще болѣе великъ, какъ страдалецъ за истину. Справедливо удивлялись ему, когда слышали живое и сильное слово его съ кафедръ святительской; но еще болѣе достоинъ удивленія, когда, страдая самъ въ изгнаніи и ссылкѣ, но забывая о самомъ себѣ, не престаешь утѣшать и укрѣплять преданную ему паству словомъ вѣры и упованія. Посему-то, брат., вмѣсто поученія въ настоящій день, мы желаемъ представить вамъ въ нѣсколькихъ, хотя слабыхъ, чертахъ образъ св. Златоуста — страдающаго въ изгнаніи, и припомнить при семъ нѣкоторыя слова его, которыми утѣшался онъ самъ и утѣшалъ другихъ, страдавшихъ за него.

Въ этомъ отношеніи въ жизни великаго пастыря Константинопольскаго исполнилось то, что предсказалъ Самъ Господь Иисусъ Христосъ первымъ проповѣдникамъ Евангелія св. Апостоламъ: *въ мѣръ скорбни будете: нѣсть рабъ болѣй Господа своего: аще Мене изнаша, и васъ ижедутъ*. Вознесенный на высоту престола пастыре-начальническаго — съ полнымъ сознаніемъ своего долга, Златоустъ не могъ равнодушно смотрѣть на пороки роскошной столицы тогдашняго міра: порокъ, съ своей стороны, не могъ равнодушно терпѣть обличеній проповѣдника слова Божія. Рано или поздно, но неминуемо, должна была открыться явная борьба истины съ нечестіемъ, добродѣтели съ порокомъ, — борьба, которая, въ настоящей жизни, по неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія, оканчивается не рѣдко мнимымъ торжествомъ послѣдняго. Св. Златоустъ, при свѣтѣ Евангелія, не страшился открывать самыя сокровенныя пороки, и, разоблачая ихъ отъ ложной ослѣпительной личины, выставлялъ въ собственномъ постыдномъ видѣ. Вполнѣ владѣя даромъ дѣйствовать на сердце и совѣсть своихъ слушателей, онъ со всею силою пробуждалъ ихъ отъ нравственнаго усыпленія, и обращалъ непрестанно взоры ихъ на самихъ себя. Отсюда естественное слѣдствіе: тѣ, въ которыхъ любовь къ добру не погасла, которыхъ совѣсть пробуждалась и сердце умилялось проповѣдію Златословеснаго учителя, и которыхъ св. пастырь руководилъ по пути покаянія къ тихому пристанищу душевнаго мира и спокойствія, искренно возлюбили и отъ всего сердца уважали его: напротивъ, тѣми, которые ненавидѣли свѣта, и для которыхъ проповѣдь Іоаннова была мечемъ обоюду острымъ, онъ былъ преслѣдуемъ и гонимъ. Св. пастырь видѣлъ умножавшееся посто-

янно число и злобу враговъ своихъ, предчувствовали угрожающую ему опасность, — и не смотря ни на что, продолжалъ дѣлать свое дѣло. «Я готовъ, говорилъ онъ, пролить кровь свою, лишь бы могъ сколько нибудь воспрепятствовать распространенію зла. Нисколько не беспокоитъ меня ненависть и злоба враговъ моихъ; одно у меня на сердцѣ — исправленіе моихъ слушателей». Нѣтъ нужды пересказывать здѣсь, какими средствами князь тьмы вооружался противъ неустрашимаго проповѣдника истины. Довольно того, что злоба, наконецъ восторжествовала. Клевета успѣла возбудить въ сердцѣ императрицы непримиримую ненависть къ Златоусту, и вооружить противъ него слабаго императора. Незаконнымъ образомъ составленный соборъ, частію изъ явныхъ враговъ св. Златоуста, частію изъ оболъченныхъ и обманутыхъ епископовъ, подвергъ суду св. мужа. Явные клеветы, злобно перетолкованныя слова и поступки его были поставлены ему въ вину; — и великій учитель Церкви, на шестомъ году своего епископскаго служенія осужденъ въ заточеніе!

Когда друзья его — преданные ему и не участвовавшіе въ незаконномъ соборѣ епископы — сѣтовали вокругъ него: онъ былъ совершенно спокоенъ, и даже весель. «Молитесь, братія мои, — говорилъ имъ св. Златоустъ, ожидавшій съ часу на часъ прибытія чиновника съ указомъ объ изгнаніи его; — и если вы любите Христа, то пусть каждый изъ васъ не оставляетъ своей паствы — для меня. Я могу сказать теперь съ Павломъ: время отшествія моего близко. Послѣ многихъ, предстоящихъ мнѣ страданій, я отойду изъ сей жизни; ибо я хорошо вижу погубленія противъ меня сатаны, который не можетъ долѣе сносить моей проповѣди, направ-

ленной противъ его царства. Поминайте только меня въ молитвахъ вашихъ». Горькія и обильныя слезы окружающихъ были отвѣтомъ на эти слова. «Не плачьте, братія мои, — продолжалъ св. пастырь: вы раздираете мое сердце: *милъ еже жити — Христосъ, и еже умерети — приобрѣтеніе*. Вспомните, что говорилъ я вамъ всегда: настоящая жизнь наша есть путешествіе, въ которомъ надобно перенести и хорошее и худое. Она подобна торгу, гдѣ мы покупаемъ и продаемъ, чтобъ съ прибрѣтеніемъ возвратиться въ отечество». „Но мы плачемъ о Церкви, возразилъ одинъ изъ епископовъ: которая лишается своего учителя». Златоустъ отвѣчалъ: „Я не былъ первымъ учителемъ Церкви, и не буду послѣднимъ. Павелъ былъ обезглавленъ, но оставилъ по себѣ Тита, Аполлоса, Тимофея и многихъ другихъ». — При взглядѣ на народъ, который въ слезахъ и скорби окружалъ домъ епископскій и наполнялъ церковь, любвеобильное сердце пастыря исполнилось состраданія. Онъ еще разъ явился въ храмъ, который такъ часто оглашался его словомъ, и ободряя и утѣшая печальную паству, говорилъ: „сильны волны, жестока буря! — Но я не боюсь потопленія; ибо стою на скалѣ. Пусть свирѣпѣетъ море; не сокрушитъ оно скалы! Пусть воздымаются волны; — не потонятъ онѣ корабля Иисова! Скажите, чего бояться мнѣ? Смерти? — *милъ еже жити — Христосъ, и еже умерети — приобрѣтеніе*. Ссылки? — Господня земля, и исполненіе ея. Описи имѣнія? Ничто же внесохомъ въ міръ сей; явѣ, яко ниже изнести что можемъ. Я презираю страхъ міра сего, — и посмѣваюсь надъ его благами; не боюсь нищеты, — и не желаю богатства; не страшусь смерти, и не пристрастенъ къ жизни, развѣ только для вашего успѣха... Я имѣю залогъ Господа, и

не на мои силы полагаюсь; я имѣю Его писаніе. Оно мнѣ опора, оно мнѣ крѣпость, оно мнѣ спокойная пристань. Пусть вся земля придетъ въ смятеніе! У меня есть письмо Владыки моего; его я читаю: слова въ немъ для меня стѣна и ограда. Какія слова? *Се, Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка.* Христосъ со мною; чего мнѣ бояться? Пусть поднимаются на меня волны, пусть море, пусть неистовство сильныхъ!—все это—слабѣ паутины. И если бы не вы останавливали меня своею любовію, я нынѣ же удалился бы отсюда. Я всегда молюсь: *да будетъ воля Твоя, Господи!* Не какъ хочеть тотъ или другой; но какъ хочешь Ты. Вотъ моя крѣпость, вотъ моя скала неподвижная, вотъ моя опора непоколебимая! Да будетъ, что угодно Богу! Если угодно Ему оставить меня здѣсь, благодарю Его: буду благодарить Его вездѣ, гдѣ Онъ ни захочеть поставить меня». Обращаясь за тѣмъ къ народу,—въ пламенныхъ выраженіяхъ, исполненныхъ отеческой нѣжности и любви, — св. пастырь старался внушить ему тоже мужество, которымъ одушевленъ былъ самъ.

Простившись, такимъ образомъ, съ своею паствою, Златоустъ съ спокойнымъ духомъ пошелъ въ изгнаніе. Но на сей разъ Господу не угодно было принять эту жертву самоотверженія св. пастыря: ему надлежало принести другую—совершеннѣйшую. Тяжело было ему оставить свою паству, которую возлюбилъ онъ отеческою любовію, о которой говорилъ самъ: «какъ я могу забыть васъ? Вы мнѣ родные, вы жизнь моя, вы моя слава; вы мнѣ отцы, вы мнѣ братья, вы дѣти мои, вы члены мои, вы тѣло мое, вы свѣтъ мой, и лучше свѣта!» Но добрый пастырь не видѣлъ еще торжественнаго выраженія усердія къ себѣ своей паствы, не

видѣлъ полного торжества любви пасомыхъ къ своему пастырю;—и ему дано было насладиться этимъ торжествомъ, чтобы опять востребовать его въ жертву.

На слѣдующую ночь, по изгнаніи св. Златоуста, случившееся въ Константинополѣ сильное землетрясеніе потрясло совѣсть императора и императрицы: на другой день послы за послами отправлялись въ слѣдъ за изгнаннымъ пастыремъ, чтобы опять возвратить его сиротствующей паствѣ. Разнесшаяся о томъ вѣсть подвигла весь городъ—отъ мала до велика—во срѣтеніе Златоусту. Несмѣтное множество народа наполняло весь берегъ, проливъ Константинопольскій покрылся лодками нетерпѣливо желавшихъ прежде другихъ узрѣть своего пастыря. Съ зажженными свѣтильниками и пѣніемъ священныхъ пѣсней признательная паства срѣтила и сопровождала св. Іоанна до престольной его церкви. Самые евреи и язычники, съ непритворною радостію, раздѣляли торжество вѣрующихъ. Златоустъ былъ тронутъ до глубины души этимъ зрѣлищемъ. Какъ низложенный съ престола, онъ не хотѣлъ было войти въ церковь: но любовь паствы превозмогла. «Стань на свою каедрю, преподай намъ миръ, скажи намъ слово» — кричалъ ему народъ со всѣхъ сторонъ:—и любовь пастыря повиновалась. «Благословенъ Богъ» —сказалъ св. Златоустъ, вошедши въ церковь: «такъ говорилъ я, когда удалился отъ васъ, такъ говорю и теперь, такъ не преставалъ говорить и тамъ.... Я благодарилъ Бога при изгнаніи, благословляю Его при возвращеніи. Благословенъ Богъ, удалившій меня, благословенъ Онъ и возвратившій меня! Благословенъ Богъ, попустившій на меня бурю, и благословенъ Онъ, удалившій ее!... Смотрите, что сдѣлали коварства враговъ!—Усилили расположе-

ніе, воспламенили усердіе, приобрѣли тысячи, которые возлюбили меня. Доселѣ меня любили только свои, а теперь и Іудеи уважають меня. Они надѣялись отлучить меня отъ своихъ, но присоединили чужихъ.—Какой миръ произвели ихъ коварства! какую приготовили славу! «Но сію — то радость о безграничной любви и усердіи къ себѣ своей паствы, —единственное утѣшеніе на земли для проповѣдниковъ истины, —св. Златоустъ и долженъ былъ принести въ жертву; и Господь не умедлилъ потребовать отъ него этой жертвы. Чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ великій учитель Церкви опять осужденъ былъ на изгнаніе, продолжавшееся уже до самаго конца его жизни.

Въ это-то предсмертное время искушеній среди многихъ и тяжкихъ страданій, обнаружилось все величіе святой души Іоанновой. Онъ былъ сосланъ въ отдаленное мѣсто въ Арменіи, называемое Кукузомъ. На пути сюда онъ долженъ былъ вытерпѣть множество оскорбленій по наущенію злобныхъ враговъ своихъ, не престававшихъ преслѣдовать его и въ изгнаніи. Съ слабымъ здоровьемъ онъ преселенъ былъ въ суровый климатъ, и жилъ тамъ въ безпрестанной опасности отъ нападенія жестокихъ варваровъ — Исаврянъ. Среди зимы, окруженный со всехъ сторонъ варварами, онъ долженъ былъ искать убѣжища въ малой крѣпости — Арабиссѣ. Но истины св. вѣры всегда одушевляли его, и сообщали ему такую силу и крѣпость, что онъ и въ этомъ бѣдственномъ состояніи, забывая совершенно о самомъ себѣ, дѣйствовалъ только для духовной пользы другихъ: — старался о распространеніи слова Божія между варварами, и непреставалъ утѣшать скорбящихъ друзей своихъ Константинопольскихъ, на которыхъ, послѣ него, излилась вся злоба враговъ его. Зо-

лотыя слова его, которыя писалъ онъ изъ заточенія въ утѣшеніе друзьямъ своимъ, показываютъ намъ, что возвышало и укрѣпляло душу его среди всѣхъ его страданій.

Въ одномъ изъ писемъ своихъ къ Константинопольской діакониссѣ Олимпіадѣ, онъ пишетъ: «смотря на настоящія бѣдствія Церкви, я не теряю однакоже надежды на лучшее, когда воспоминаю о Владыкѣ міра, который не искуствомъ побѣждалъ бурю, но единымъ мановеніемъ усмирялъ вѣтры. Что Онъ дѣлаетъ сіе не въ началѣ бѣдствій,—это Его обыкновенное правило. Онъ попускаетъ бѣдствіямъ дойти до высочайшей степени; и, когда многіе начинаютъ отчаеваться, Онъ творитъ чудо, и такимъ образомъ являетъ свое всемогущество, испытывая терпѣніе страждущихъ. И такъ не унывай духомъ. Одно только знаю я истинное бѣдствіе, — это грѣхъ; все другое, — коварство, ненависть, обманъ, клевета, злословіе, изгнаніе, отнятіе имуществъ, смерть, война — хотя-бъ то съ цѣлымъ міромъ, — все это — ничто!» Исчисливъ, потомъ, многіе примѣры божественныхъ дѣйствій изъ свящ. Писанія, которое служило для него единственнымъ руководствомъ при разсматриваніи всѣхъ происшествій, источникомъ упованія и утѣшенія,—онъ продолжаетъ: «ты видѣла здѣсь мудрость и чудеса Божіи, Его любовь и попеченіе о людяхъ. И такъ несмущайся и нестрашися ничего; всегда и за все благодари Бога, благословляй Его, умоляй и проси. Для Господа нашего нѣтъ ничего труднаго, хотя бы все пришло въ крайнюю погибель. Онъ возставляетъ падшихъ, заблудшихъ наставляетъ на путь истинный, разрѣшаетъ и оправдываетъ обремененныхъ тысячами грѣховъ, оживляетъ и воскрешаетъ умершихъ. И когда сравнишь добро со зломъ, увидишь много, если не явныхъ знаменій и

чудесь, то весьма много похожего на чудеса, много очевидныхъ доказательствъ промысленія и помощи Божіей. Предоставляю тебѣ самой сдѣлать сіе; ибо это прекрасное занятіе избавитъ тебя отъ суетнаго сѣтованія и доставитъ великое утѣшеніе».

Для утѣшенія и укрѣпленія страждущихъ и гонимыхъ друзей своихъ, св. Златоустъ написалъ особенное сочиненіе, въ которомъ изложилъ ту великую, любимую имъ мысль, что «кто самъ себѣ не вредитъ, тому никто вредить не можетъ». Для того-то, говоритъ онъ здѣсь, «свящ. Писаніе и начертало намъ великую и возвышенную картину жизни древнихъ—отъ Адама до Христа: для того описываетъ намъ и падшихъ и увѣнчанныхъ, чтобы примѣромъ тѣхъ и другихъ убѣдить насъ въ той истинѣ, что кто самъ себѣ не вредитъ, тому никто другой вредить не можетъ. Ибо никакая крайность обстоятельствъ, никакая перемѣна времени, никакія бѣдствія—будь ихъ тысяча—ничто не можетъ поколебать мужественнаго, трезваго и бдительнаго: напротивъ, безпечному, пустившемуся на зло, который самъ о себѣ не заботится, и тысяча спасительныхъ средствъ не помогутъ». Указавъ на примѣръ трехъ отроковъ въ печи и Данила, онъ продолжаетъ: «но ты скажешь, что Богъ былъ съ нами, и спасъ ихъ отъ пламени? Правда; но, если и ты, съ своей стороны, все дѣлаешь, то, вѣрно, Богъ все сдѣлаетъ и для тебя. И я удивляюсь имъ и хвадо ихъ не потому и не за то, что они поирали пламень, побѣдили силу огня; а потому, что готовы были пострадать за истину и въ узахъ и въ огнѣ. Побѣда ихъ началась уже тогда, когда они, съ мужествомъ и свободою представши предъ царя, говорили: *не требь намъ о слаголь семъ отвѣщати тебѣ.*

Есть бо Богъ нашъ на небесахъ, Емуже мы служимъ, силенъ изъяти насъ отъ пещи, огня юрлїя, и отъ руку твою избавити насъ, царю. Аще же ли ни, вѣдомо да будетъ тебѣ, царю; яко богомъ твоимъ не служимъ, и образу златому, его же поставилъ еси, не кланяемъся. Что огонь устыдился тѣль ихъ, расторгъ узы, забылъ собственное дѣйствіе, и печь огненная сдѣлалась источникомъ прохладныхъ водъ,—это было чудо благодати Божїей. Но подвижники поставили трофей, одержали побѣду, украсились вѣнцемъ, и провозглашены побѣдителями на небѣ и на землѣ тотчасъ, какъ только вошли въ пламень». Съ тою же цѣлю св. Златоустъ написалъ другое, пространнѣйшее, сочиненіе для тѣхъ, которые, взирая на невинныя страданія благочестивыхъ и мнимое торжество порочныхъ, соблазнялись тѣмъ, приходили даже къ ропоту и отчаянію. Таковыхъ малодушныхъ людей св. Златоустъ не иначе называетъ, какъ больными, и свое сочиненіе предлагаетъ имъ вмѣсто лѣкарства. Какъ опытный врачъ духовный, онъ сначала изыскиваетъ причину сего недуга, и ее-то прежде всего старается искоренить. «Какая причина такой болѣзни?» спрашиваетъ онъ;—и отвѣчаетъ: «Это заботливая и суетная пытливость, дѣтское желаніе знать причины всего, что происходитъ, безстыдное усиліе постигнуть непостижимыя и неизреченныя пути безконечнаго и неизслѣдимаго Промысла Божїя... Не безразсудно ли, не крайнее ли безуміе? Когда врачъ рѣжетъ насъ, жжетъ и даетъ горькія врачества, мы не испытываемъ, терпѣливо повинуемся ему, даже благодаримъ его, не смотря на то, что послѣдствія всего этого неизвѣстны для насъ, что подобнымъ лѣченіемъ часто доводятъ больныхъ до смерти: напротивъ, стараемся постигнуть

безпредѣльную, неизреченную, неизслѣдимую и непостижимую премудрость Божию, силится разгадать, почему и для чего то или другое бываетъ такъ или иначе, зная твердо, что премудрость сія непогрѣшаетъ, что благодать Божія безпредѣльна, промышленіе Его неизреченно, что все, ниспосылаемое Имъ ведетъ къ благой и полезной цѣли, только бы мы сами не препятствовали тому, — что Онъ не желаетъ ни чьей гибели, но всеѣмъ хочетъ спастися. Не крайнее ли это безуміе, что мы хотимъ судить Того, который одинъ хочетъ и можетъ насъ спасти. — судить въ самомъ началѣ, не дождавшись даже конца происшествій?... Конецъ, я разумѣю, не въ настоящей жизни, хотя онъ часто отъкрывается и здѣсь, но въ жизни будущей. Ибо та и другая жизнь одну имѣютъ цѣль — наше спасеніе. Онѣ раздѣлены временемъ, но соединены цѣлію. Такъ зима и весна смѣняются одна другую, но та и другая одну имѣютъ цѣль — созрѣніе плодовъ: тоже бываетъ и съ нами. И такъ, когда видишь Церковь въ разсѣяніи и крайнемъ утѣсненіи, лучшихъ членовъ ея гонимыми и убиваемыми, самыхъ предстоятелей ея въ изгнаніи, взирай не на это одно, но и на то, что послѣдуетъ за симъ, — на воздаяніе, награды, почести и вѣнцы; ибо *пре-терпѣвый до конца, той спасенъ будетъ*. Для чего, спросишь, Богъ попускалъ и попускаетъ столько опасностей, столько искушеній, такіе навѣты? Вотъ причина тому: настоящая жизнь наша похожа на гимнастическое училище, есть мѣсто сраженія и борьбы, есть очистительная печь. Художники бросаютъ золото въ печь, подвергаютъ его дѣйствію огня, чтобъ сдѣлать чище и драгоцѣннѣе. Воспитатели атлетовъ упражняютъ ихъ во многихъ тяжкихъ трудахъ, сражаются съ ними, какъ самые жестокіе непріатели, дабы,

через подобныя упражненія, сдѣлать ихъ крѣпкими, ловкими, способными къ отраженію непріятельскихъ нападений. Такъ поступаетъ съ нами и Богъ въ настоящей жизни: желая сдѣлать душу способною къ добродѣтели, Онъ поражаетъ ее, испытуетъ, и подвергаетъ искушеніямъ, чтобы чрезъ это слабые и склонныя къ паденію укрѣпились, твердые сдѣлались еще тверже и непреступнѣе для козней и нападений діавола, чтобы всѣ, наконецъ, были способны къ полученію будущихъ благъ: ибо скорбь терпѣніе содѣловаетъ, терпѣніе же искусство, говоритъ св. Павелъ».

Такъ разсуждаетъ, братъ, не философъ, сидящій покойно въ своей комнатѣ и размышляющій о путяхъ Промысла Божія; а узникъ, содержавшійся подъ стражею, лишенный всѣхъ, самыхъ обыкновенныхъ, удобствъ и утѣшеній жизни,—страдалецъ, терпѣвшій и голодъ и холодъ, и огорченія и оскорбленія, осужденный умереть этой медленной, тяжелой, болѣзненной и страдальческой смертію. Но живая вѣра въ Бога — премудраго, всеблагаго и правосуднаго укрѣпляла его, всецѣлая преданность волѣ Божіей возвышала духъ его превыше всего земнаго, живое упованіе, или лучше живое предчувствіе блаженства будущей жизни улаждало сердце его среди всѣхъ напастей и скорбей.

Но свѣтъ, какъ говоритъ Евангелистъ и во тмѣ свѣтится, непорочность и добродѣтель неволью возбуждаетъ уваженіе и благоговѣніе къ себѣ и въ самомъ униженіи и несчастіи, и еще болѣе въ несчастіи, нежели среди благополучія. Такъ было и съ св. Іоанномъ: добродѣтельная жизнь пріобрѣла ему почтеніе и любовь и въ самыхъ грубыхъ сердцахъ окружавшихъ его людей; тѣмъ паче сердца преданныя ему старались, чѣмъ могли, выразить свое благого-

вѣніе къ святому мужу. Но это самое и возбудило вновь еще не угасшую злобу и ненависть враговъ его. Они исхodataйствовали у императрицы указъ, которымъ изгнанный Златоустъ осужденъ на новое изгнаніе — въ Питіундъ, что въ нынѣшней Абхазіи, на берегу Чернаго моря. Отправленные для сего чиновники получили особый приказъ обходить-ся строже съ своимъ узникомъ, и представить его къ мѣсту назначенія въ опредѣленное число дней, не смотря на трудность дороги. Знаменитый пастырь Константинопольскій долженъ былъ идти пѣшімъ въ продолженіе трехъ мѣсяцевъ, то при несносномъ жарѣ солнечномъ, то подъ проливнымъ дождемъ, безъ отдыха и перемѣны платья. Такое путешествіе совершенно истощило и безъ того слабое здоровье св. Златоуста. Почувствовавъ на пути приближеніе смерти и предувѣдомленный свыше видѣніемъ о близкой кончинѣ своей, онъ упросилъ проводниковъ своихъ остановиться при храмѣ св. мученика Маманта, перемѣнилъ измокшее и грязное платье на чистое, испросилъ у пресвитера нѣкоторыя изъ священныхъ одеждъ и возложилъ ихъ на себя, приобщился святыхъ животворящихъ таинъ Христовыхъ, и оставилъ міръ сей, который не былъ его достоинъ, съ словами: „слава Богу за все!“ — съ этими, любимыми имъ словами, которыя часто повторялъ онъ въ жизни, о которыхъ, во время страданій своихъ говорилъ: «слова эти — убійственный ударъ для сатаны, а для того, кто произноситъ ихъ, во всякой бѣдѣ, во всякомъ несчастіи, служатъ обильнѣйшимъ источникомъ надежды и утѣшенія. Какъ только произнесешь ихъ, тотчасъ разсѣвается всякое облако печали».

Такова, брат. мой, непреоборимая сила истинной вѣры и благочестія! Она возвышаетъ человѣка надъ всѣмъ, дѣ-

лаетъ его неприступнымъ ни для какой земной скорби. Таково преимущество истинной добродѣтели и непорочности! Она и здѣсь еще награждаетъ человѣка внутреннимъ миромъ, невозмутимымъ спокойствіемъ и вседовольствомъ, которыхъ не даетъ и не можетъ дать человѣку никакое земное счастье. Бросьте въ отдаленнѣйшій уголь земли человѣка, который внутри себя имѣетъ богатство высшаго міра — царствіе Божіе; окружите его всеми возможными бѣдствіями; — ни что не поколеблетъ внутренняго спокойствія его духа; ибо свѣтъ, жизнь и благодать Божія всегда и вездѣ неразлучны съ нимъ. Умрохомъ бо, говорятъ о себѣ сіи небесные человѣки: и животъ нашъ сокровенъ со Христомъ въ Бозѣ. А покоя мертвыхъ никто и ничто въ мірѣ не тревожитъ! Аминь.

РѢЧЬ,

сказанная послѣ божественной литургіи, совершенной Преосвященнѣйшимъ Наанаиломъ, епископомъ Новомиргородскимъ, викаріемъ Херсонской епархіи, въ Херсонской приютской церкви, въ день храмоваго праздника 9го августа 1872 года.

Позволь намъ, Владыко, отъ нашего убогаго сиротства рещи тебѣ наше не богатое слово.

У насъ нынѣ праздникъ, и праздникъ — радостный сугубо. Радуемся мы духомъ о Господѣ, что Онъ — милосердый восьмой уже разъ въ этомъ святомъ храмѣ въ этотъ благоднаменитый для насъ день сподобляетъ насъ — не достойныхъ совершать торжество въ честь и славу преблагословенныя Владычицы нашей, пресвятыя Богородицы, Ея же всеблагому покрову ввѣрено небеснымъ Домовладыкою сіе святилище Божіе съ прилежащею къ нему обителію безприютнаго сиротства и бездомовнаго убожества. Радость наша усугубляется еще тѣмъ, что мы нынѣ, осѣняеми Богоматери таинственнымъ къ намъ пришествіемъ, свѣтло празднуемъ сіе священное торжество Усердной Заступницѣ нашей не одни, сиротливо безъ нашего благоднѣйшаго отца — архипастыря, но, въ замѣнъ его, вмѣстѣ съ тобою, новоявленнымъ къ намъ архипастыремъ. И нужно-жъ было по какимъ-то недовѣдо-

мымъ для насъ судьбамъ устроиться такъ, чтобы прибытіе твое въ нашъ градъ замедлилось чуть не до кануна нашего настоящаго праздника. Не успѣлъ ты еще, Владыко, успокоиться отъ пути, не успѣлъ осмотрѣться окрестъ себя на богодарованной тебѣ паствѣ, и вотъ твоему архипастырскому взору представляется не чужая и тебѣ по званію своему обитель круглаго убожества, живущаго точію о имени Господа Іисуса. Вчера ты въ первый разъ явилъ себя мірови нашему торжественнымъ совершеніемъ богослуженія посредѣ града нашего въ соборномъ святилищѣ Божіемъ предъ лицомъ первенцевъ твоей паствы, составляющихъ цвѣтъ нашего общества; нынѣ являешься ты совершителемъ безкровной жертвы въ этомъ пустынно-убогомъ селеніи предъ взорами тѣхъ отребій міра, которыя нищетою своею изринуты изъ своихъ родимыхъ обиталищъ, убожествомъ своимъ отторжены отъ родныхъ имъ объятій и, внѣ стѣнъ сего пріютившаго ихъ ради Господа пристанища, неимутъ себѣ въ цѣломъ мірѣ инья помощи, неимутъ инья надежды, кромѣ однихъ упованій на Отца щедротъ и на Матерь воплощеннаго отъ Нея Милосердія Божія въ покой и утѣшеніе всѣмъ труждающимся и обремененнымъ.

Пусть, кто какъ хочетъ, смотритъ на такое сближеніе обстоятельствъ, а мы, несомнѣнно вѣруя, что безъ воли Отца небеснаго и власъ съ главы нашея не падаетъ на землю, не колеблемся прозрѣвать здѣсь персть Божій, указующій тебѣ, *архерею сущу*, что и это убогое пристанище сиротства не внѣ ограды того двора овчаго, въ немъ же ты Духъ Святый постави епископа пасти стадо тѣхъ овецъ, ихъ же Отець небесный стяжалъ въ наслѣдіе Себѣ безцѣнною кровію Агнца, закланнаго Имъ отъ сложенія міра, —

что и привитающія въ этомъ пристанищѣ юницы не чужія и не дальнія наравнѣ со всеѣми ради насъ Обнищавшему не только до рожденія въ ясляхъ между безсловесными, но и до смерти на крестѣ между разбойниками, *да вси едино будемъ съ Нимъ, якоже Онъ едино есть со Отцемъ Своимъ.* Если во вчерашнемъ твоёмъ богослуженіи можно было слышать возглашеніе къ тебѣ свыше — отъ небеснаго Пастыреначальника: *любиши ли Мя паче сихъ? Паси овцы Моя:* то въ нынѣшнемъ нельзя не слышать вѣщаній къ тебѣ изъ нѣдръ Трѣипостаснаго Божества отъ всемірнаго Утѣшителя: *тебѣ оставленъ есть нищій, сиру ты буди помощникъ.*

Позволь, Владыко, вѣрить, уновать и надѣяться, что эта обитель и твоему архипастырскому сердцу также будетъ близка, какъ близка она любвеобильному сердцу нашего, воистину великаго въ милосердіи Святителя Божія, — позволь и въ твоей святительской десницѣ преискрениѣ облобызать нынѣ и сердечно лобызать присно десницу Отца щедротъ и Бога всякія утѣхи подобно тому, какъ мы восемь уже лѣтъ умильно лобызаемъ ее въ святительской десницѣ нашего неощѣнимаго архипастыря — отца и благодѣтеля.

Призри убо окомъ твоей любви на сихъ привитающихъ здѣсь птенцовъ и посѣти виноградъ сей, егоже насади десница безпредѣльной Любви подъ покровъ Матери безконечнаго Милосердія.

Священникъ Александръ Мухинъ.

ИЗВЛЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Свя-
тѣйшаго Синода, графа Д. Толстаго по вѣдомству
православнаго исповѣданія за 1870 годъ.

(Продолженіе).

Миссіонерское общество.

Между тѣмъ какъ, во имя всеобъемлющей христіанско-
любви, расширяется кругъ просвѣтительнаго дѣйствованія св.
нашей Церкви и распоряженіями церковнаго правительства
полагается прочное основаніе распространенію свѣта евангель-
скаго ученія далеко за предѣлами отечества, — въ средѣ пра-
вославной паствы возрастаетъ глубокое и живое сочувствіе
къ дѣлу просвѣщенія вѣрою христіанскою тѣхъ изъ нашихъ
соотечественниковъ, кои остаются еще чуждыми спаситель-
ныхъ благъ ея.

Утѣшительнымъ проявленіемъ такого сочувствія озна-
меновалось совершившееся въ Москвѣ, 25 января 1870 г.,
открытіе преобразованнаго миссіонерскаго общества и начало
его дѣятельности. Въ самомъ торжествѣ открытія общества
единодушно и единомысленно соединились многочисленные
представители всѣхъ сословій столицы. Не болѣе, какъ чрезъ
три дня послѣ того, общество уже имѣло до 1700 членовъ

и составившуюся отъ ихъ взносов сумму въ 35.000 р. Не въ одной только Москвѣ, и въ другихъ мѣстностяхъ Россіи съ такимъ же горячимъ сочувствіемъ встрѣчено было открытіе обновленнаго миссіонерскаго общества. Повсюду, въ разныхъ концахъ нашего отечества, благочестивые ревнители православной вѣры обоого пола, всѣхъ званій и состояній, спѣшили стать въ ряды членовъ общества и отовсюду присылали въ совѣтъ онаго или къ его предсѣдателю свои заявленія о желаніи вступить въ общество и свои посильныя жертвы въ пользу миссіонерскаго дѣла. Разнообразны были эти жертвы по своему количеству, но всѣ онѣ равны по своему значенію. При такомъ благодатномъ усердіи къ святому дѣлу миссіонерскаго общества, къ концу 1870 г. въ немъ было членовъ, записавшихся собственно въ Москвѣ, 3341, не считая жертвователей, которые внесли менѣе установленнаго членскаго взноса (3 р.). Между тѣмъ, за открытіемъ миссіонерскаго общества и учрежденіемъ его совѣта, стали постепенно открываться въ разныхъ епархіяхъ его отдѣленія и учреждаться епархіальные комитеты, подъ предсѣдательствомъ мѣстныхъ Преосвященныхъ. Въ теченіи минувшаго года комитеты открыты въ 13 епархіяхъ: Калужской, Полоцкой, Иркутской, Томской, Якутской, Минской, Владимірской, Вятской, Костромской, Воронежской, Кіевской, Вологодской и Камчатской. Членовъ въ этихъ отдѣленіяхъ числилось 3306 человекъ. Такимъ образомъ миссіонерское общество въ 1870 г. состояло изъ 6647 членовъ. Столь значительному составу соотвѣтствовали и денежные средства общества. Членскихъ взносов и денежныхъ пожертвованій въ совѣтъ общества поступило 75,272 р. 39 к. и въ 13 комитетовъ 26,401 р. 99 к., всего же въ кассѣ общества

въ 1870 г. составилось 101,674 р. 38 к. Между прочими приношеніями миссіонерское общество имѣло счастье, въ прошедшемъ году, получить пожертвованія отъ Августѣйшей своей Покровительницы, Ея Величества Государыни Императрицы 300 р., отъ Ихъ Высочествъ: Великаго Князя Константина Николаевича и Великой Княгини Александры Иосифовны, Великаго Князя Николая Николаевича и Великой Княгини Александры Петровны, отъ Великаго Князя Михаила Николаевича и Великой Княгини Ольги Теодоровны по 100 р.

На основаніи устава общества, денежные его средства раздѣлены на три категоріи: на капиталъ неприкосновенный, капиталъ запасный и расходную сумму. Согласно постановленію совѣта, въ неприкосновенный капиталъ отчислялись всѣ суммы, пожертвованныя въ обезпеченіе членскихъ взносовъ отъ 60 руб. и выше, въ запасный капиталъ относились всѣ пожертвованія менѣе 3 р. и излишки въ членскихъ взносахъ, превышающіе сумму 3 р., наконецъ въ расходную сумму отчислялись всѣ членскіе взносы, опредѣляемые въ 3 р. По такому распредѣленію, изъ поступившихъ въ минувшемъ году суммъ образовалось въ совѣтъ общества и въ комитетахъ: неприкосновеннаго капитала 54,608 р. 36 к., запаснаго 22,096 р. 60 к., и назначеннаго въ расходъ 24,769 р. 42 к. Изъ этой послѣдней суммы 10,382 р. 8 к. употреблены въ расходъ въ теченіи 1870 г., а 14,387 руб. 34 к., имѣлись въ остаткѣ къ 1871 г. Относя значительнѣйшую часть своихъ денежныхъ средствъ въ неприкосновенный и запасный капиталы и дѣлая сбереженія для будущаго, совѣтъ общества руководился тѣмъ справедливымъ соображеніемъ, что въ будущемъ могутъ потребоваться затраты большихъ суммъ на учрежденіе новыхъ миссій, по-

строение церквей, открытіе школь и т. п. Кромѣ денежныхъ пожертвованій, въ совѣтъ общества поступили значительныя пожертванія иконами, книгами, церковными — ризничными и утварными вещами.

Открывшееся при столь знаменательныхъ выраженіяхъ общественнаго сочувствія, миссіонерское общество уже въ первый годъ своего существованія успѣло заявить себя дѣятельностію истинно полезною для предпринятаго имъ святаго дѣла.

Иркутская и Забайкальская миссіи, какъ упомянуто выше, уже въ минувшемъ году получили отъ совѣта общества весьма благодѣтельное при ихъ скудныхъ средствахъ пособіе, по 3 т. р. Алтайской миссіи, сравнительно болѣе обезпеченной огладами отъ казны и частными приношеніями, не было выдано столь значительнаго денежнаго пособія изъ суммъ общества, но и въ оную препровождены были 310 р. 75 к. процентовъ съ капитала, пожертвованнаго г-жею Киселевою, и 358 р., пожертвованныхъ разными лицами для передачи этой миссіи. Кромѣ денежныхъ пособій, совѣтъ общества снабдилъ означенныя три миссіи, въ значительномъ количествѣ, книгами, утварными и ризничными принадлежностями. Вятскому комитету миссіонерскаго общества, заявившему желаніе принять дѣятельныя мѣры къ распространенію христіанства между язычниками Вятской епархіи и къ возвышенію духовно-нравственнаго состоянія ново-крещенныхъ изъ Вотяковъ и Черемисъ, совѣтъ общества предоставилъ употреблять на этотъ предметъ суммы, собираемыя комитетомъ, и сверхъ сего изъявилъ готовность, по мѣрѣ надобности, оказывать сему комитету пособія изъ общихъ суммъ миссіонерскаго общества. Вятскій епархіальный комитетъ, съ своей стороны, не замедлилъ воспользоваться предостав-

леннымъ ему правомъ и обѣщаннымъ отъ совѣта воспособленіемъ, и въ засѣданіи своемъ 27-го августа минувшаго года положилъ: 1) въ видахъ болѣе успѣшнаго дѣйствованія къ обращенію язычниковъ — Вотяковъ и Черемись, для обученія ихъ грамотѣ открыть на средства комитета, на первый разъ, одну или двѣ школы, въ тѣхъ мѣстностяхъ гдѣ таковыя школы, по указанію миссіонеровъ, окажутся наиболѣе необходимыми; 2) для отвращенія ново-крещенныхъ Вотяковъ и Черемись отъ языческихъ обычаевъ, коихъ они доселѣ придерживаются, издавать краткія сочиненія объ язычествѣ и христіанствѣ, а для сего пригласить живущихъ между новокрещенными священниковъ представлять въ комитетъ общепонятныя бесѣды о неприличіи для христіанъ и суетѣ обрядовъ языческихъ и превосходствѣ надъ ними обрядовъ христіанскихъ; за удовлетворительныя же бесѣды такого рода выдавать приличное вознагражденіе.

(Продолженіе будетъ).